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Esimene advent tõi Tapa valda  
sooja ja hubase jõulumeeleolu
T apa vald tähistas esimest adventi 

mitmete hubaste ja meeleolukate 
sündmustega, mis tõid kogukonnad 
kokku, pakkudes jõuluootust ja rõõmu 
nii väikestele kui ka suurtele.

TAPA LINNAS TOIMUS KAKS  
ERIPALGELIST SÜNDMUST
Kultuurikoja saalis algas kell 14.30 
kontsert „Ajarännak“, kus esinesid 
kohalikud muusikud ning pandi ava-
pauk jõulumeeleolule. Pärast kontser-
ti liikus publik Tapa kultuurikoja par-
ki, kus kell 15.30 toimus advenditule-
de süütamine ning jõulutule jagami-
ne. Pargis esinesid tantsulapsed, kes li-
sasid sündmusele lusti ja liikumist ning 
lõid üheskoos rõõmsa ning piduliku  

atmosfääri.
Lehtse kultuurimajas kõlas adven-

dikontsert „Heliseb kell“, kus esine-
sid Regionaalhaigla naiskoor ja Tallin-
na Tervishoiu Kõrgkooli kammernais-
koor Vox Cordis. Kuulajad said nau-
tida hingestatud ja kaunist muusikat, 
mis tõi saali sooja jõulutunnet. Tänu 
dirigentidele Tõnis Sarapile, Kaari Kat-
taile ja Liisa Aasale, kohvikutüdrukute-
le Laurale ja Ellale ning helimees Miku-
le kujunes kontserdist tõeliselt meelde-
jääv elamus.

Tamsalu kogukonnas avati jõulu-
hooaeg Kukelossis. Üritus tõi kokku 
kohalikud elanikud, pakkudes soojust, 
helguse ja ühtekuuluvustunnet. Õhtu 
esinejateks olid Marii ja Marleen kau-

nite lauludega, MistyFire Show tule-
tantsijad ning kõne pidasid vallavanem  
Riho Tell ja Viru praost Tauno Toom-
puu, kes rõhutasid ühtehoidmise ja ra-
hu tähtsust. Tamsalu koolis toimus 
suur jõululaat, kus sai osta maitsvaid 
küpsetisi, käsitööd ja lapsi külastas ka 
jõuluvana Priidik.

KOOLIDES ALGAS ADVENDIAEG  
1. DETSEMBRI HOMMIKUL
Tamsalu kooli õpilased ja õpetajad 
kogunesid koolimaja ette, et süüdata 
esimene advendiküünal. Hommiku- 
programmi sisuks olid pidulik sisse-
juhatus, 4. klassi esinemine kombi-
kellade ja lauluga ning õpilasesindu-
se tervitus. Lisaks kaunistasid 8. ja 

12. klass üheskoos kooli jõulukuuse, 
tuues ruumidesse veelgi rohkem val-
gust ja jõulumeeleolu.

Jäneda koolilapsed alustasid oma 
koolipäeva lossi juures jõululaulu laul-
misega. Kui kõlasid sõnad „Oh, kuuse-
puu, sa oled meile armas“, vajutas 6. kl 
õpilane Maarja nuppu ning ühest los-
si ees kasvavast kuusepuust sai tuledes 
jõulupuu!

Esimene advendipühapäev Tapa 
vallas pakkus kõigile võimalust kogeda 
ühtehoidmist, rõõmu ja jõuluootuse  
soojust. Kogukonnad olid täis naera-
tusi, muusikat ja pidulikku meeleolu, 
luues kauni aluse kogu jõuluajale.

Soovime kõigile ilusat ja rahulik-
ku jõuluaega!

Olgu Teie jõulud täis naeru, soojust ja vitamiine!
Kingikotis rõõmu, rahu – ja muidugi tervist kuhjaga!

Tervisega Teie, 

Jõulutule süütamine Tapa vallas. Tapal lõid meeleolu Momento tantsulapsed.

Võimas tule-show Tamsalu Kukelossi. Foto: Stanislav 
Grebenjuk
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Opositsiooni vaade Tapa Vallavolikogu kolmandale koosseisule

Kristel Kammer
Tapa Vallavolikogu liige
Valimisliit Valgejõgi

K ohaliku omavalitsuse vali-
mistel õnnestus küll vali-

misliidul Valgejõgi võita ning 
kokku said meie liikmed 8 
kohta 21-liikmelisest voliko-
gust, kuid kahjuks pidime kii-
resti tõdema, et varasemalt või-
mul olnud nelikliit soovis või-
mu jätkata ning ei olnud ava-
tud läbirääkimisteks. Jätku-
valt on meie jaoks arusaama-
tu, kas poliitilised ametikohad 
koos heldete hüvitistega kaa-
luvad üles valijatele antud lu-
badused või tõesti näevad ne-
li maailmavaateliselt erinevat 
osapoolt suuremat ühisosa 

omavahel kui valimisliiduga 
Valgejõgi.

Kahjuks on juba valitse-
misperioodi alguses märga-
ta salatsemist ning varjamist 
võimule asunud koalitsiooni 
poolt. Olenemata lubadusest 
avaldada koalitsioonilepe lähi-
päevadel alates 31. oktoobrist, 
mil uudis avaldati valla sot-
siaalmeedias, ootame meie ja 
ka valla elanikud jätkuvalt se-
da dokumenti (10.12 seisuga). 
Koalitsioonileping on oluline 
dokument, mis määrab ära val-
la arengusuunad ja fookused 
järgmiseks neljaks aastaks. Sel-
le varjamine valla elanike eest 
tekitab küsimusi – kas oluli-
sem on paika saada poliitilised 
ametikohad või anda valla- 
elanikele kindlust, et järgmi-

sed neli aastat arendatakse eda-
si valla jaoks olulisi valdkondi.

Valimisliidu Valgejõgi liik-
med on avatud koostööks ning 
tõdeme, et koostöö Tapa valla 
Isamaa erakonna esindajatega 
on olnud väga sisukas. Oposit-
sioon on ühtne ning loodame, 
et koostöö ka koalitsiooni liik-
metega on edasiviiv ning po-
sitiivse mõjuga Tapa valla ela-
nikele.

Meie liikmete jaoks on olu-
line seista lubaduste eest, mil-
le andsime oma valimisprog-
rammis. Volikogusse valitud 
on inimesed meie enda kes-
kelt ning seisame selle eest, et 
iga inimene Tapa vallas oleks 
oluline ning nende hääl kuul-
dav. Me panustame sellesse, et 
vallavolikogu töö muutuks lä-

bipaistvamaks ning kaasaks 
rohkem kohalikke. Meie lu-
baduste nurgakiviks on hari-
dusreformi kaalutlev ja sisuli-
ne ülevaatamine, taristu aren-
damine kogu vallas, mitte ai-
nult linnades, ning ettevõtlu-
se ja uute kodude rajamiseks 
soodsa keskkonna loomine.

Ühinen Sirli Nellise poolt 
esimesel istungil lausutud soo-
videga. Loodan, et meil on 
kannatlikkust üksteist kuula-
ta ja tarkust üksteist mõista, 
aga kõige rohkem soovin ma 
meile oskust üksteist austada, 
sest just nimelt austus on see, 
mis tuleb appi siis, kui kanna-
tus on katkenud ja mõistus  
otsas.

Valimisliit Valgejõgi soovib 
uuele vallavolikogule edu!

Teade valla lehe Sõnumed lugejatele
A nname teada, et valla lehes 

Sõnumed ei avaldatud ala-
tes 2025. aasta augustist rub-
riike Sünnid, Sünnipäevad ja 
Mälestame. Otsuse aluseks oli 
asjaolu, et vallavalitsuse poole 
pöördus üha rohkem inime-
si sooviga, et nende või nende 
lähedaste isikuandmeid lehes 
ei avaldataks.

Isikuandmete avalikusta-
mine on lubatud ainult ini-
mese enda nõusolekul või sea-
dusest tuleneval alusel. Sünni-, 
surma- ja sünnipäevaandmed 
on isikuandmed ning ükski  
õigusakt ei kohusta vallavalit-
sust neid koguma ega avali-
kustama. Ilma inimeste nõus-

olekuta ei ole võimalik koos-
tada ka täielikke ja tegelikku-
sele vastavaid nimekirju. Nen-
dest põhjustest lähtudes pea-
tati nimetatud rubriikide aval-
damine.

Peatamisele järgnenud pe-
rioodil sai vallavalitsus ja le-
he toimetus rohkelt tagasisi-
det vallakodanikelt, kelle jaoks 
on nimetatud rubriigid olnud 
oluline osa kohalikust lehe lu-
gemiskogemusest. Avaldatud 
pahameel ja selgelt väljenda-
tud soov rubriikide taastami-
seks näitasid, et need teemad 
on kogukonnale tähendusli-
kud. Sellest lähtuvalt soovime 
edaspidi senisest enam lähtuda 

oma lugejate ootustest ja soo-
videst.

Seetõttu anname teada, et 
alates 2026. aasta jaanuarist 
hakatakse valla lehes Sõnumed 
rubriike Sünnid, Sünnipäevad 
ja Mälestame taas avaldama.

Palume arvestada, et ta-
gantjärele andmeid ei avali-
kustata. 

Valla lehes õnnitletakse 
edaspidi juubilare alates 70. 
eluaastast – sünnipäeva pu-
hul 70., 75., 80. ja 85. eluaas-
tal ning alates 90. eluaastast 
igal sünnipäeval.

Isikuandmete avaldamine 
toimub ka edaspidi kooskõlas 
kehtivate andmekaitse nõuetega 

ning inimeste privaatsust austa-
des. Kui ei soovita enda andme-
te avaldamist rubriigis Sünnipäe-
vad, siis tuleb vallavalitsust teavi-
tada sellele eelneval kuul. 

Lehe toimetus vabandab 
tekkinud ebamugavuste ja või-
maliku segaduse pärast ning 
tänab lugejaid mõistva suhtu-
mise ja aktiivse tagasiside eest.

LISAINFO LUGEJATELE 
Leinakuulutusi avaldab val-
la leht Sõnumed tasuta. Lei-
nakuulutuse avaldamiseks pa-
lume vajalik info edastada le-
he toimetusele hiljemalt iga 
kuu 10. kuupäevaks aadressile  
meedia@tapa.ee.

Tapa vallavolikogu alustas uut tööperioodi: 
valitud on esimees, aseesimees ja vallavanem
D etsembri algus tõi Tapa 

valla juhtimisse selguse, 
sest toimusid Tapa vallavoliko-
gu kolmanda koosseisu kaks 
esimest istungit, mille käigus 
pandi paika nii volikogu juh-
timine kui ka vallavanem.

VOLIKOGU JUHTORGANITE 
VALIMINE
2. detsembril toimunud esi-
mesel istungil anti ametlik ava-
pauk uue vallavolikogu töö- 
perioodile. Päevakorra kesk-
mes oli volikogu esimehe ja 
aseesimehe valimine.

Volikogu esimehe kandi-
daadid olid Maksim Butšen-

kov (Eesti Keskerakond) ja 
Karl Oskar Vikk (Isamaa). Sa-
lajase hääletuse tulemusel osu-
tus valituks Maksim Butšen-
kov, keda toetas 11 volikogu lii-
get. Karl Oskar Vikk sai 9 häält.

Volikogu aseesimehe koha-
le esitati Elmu Koppelmann 
(Valimisliit Koostöö) ja Sir-
li Nellis (Valimisliit Valgejõ-
gi). Salajase hääletuse tulemu-
sel valiti aseesimeheks Elmu 
Koppelmann, keda toetas 11 
volikogu liiget.

Istungi lõpus esitas valla-
vanem Riho Tell vallavoliko-
gule vallavalitsuse lahkumis-
palve. Tegemist on seadusest 

tuleneva ja uue volikogu töö- 
perioodi alguses tavapärase 
sammuga. Vallavanema ja valla- 
valitsuse liikmete volitused jät-
kusid kuni uue vallavanema va-
limiseni.

VALLAVANEMA VALIMINE
11. detsembril toimus Tapa 
vallamajas volikogu kolman-
da koosseisu teine istung, mil-
le keskseks teemaks oli vallava-
nema valimine.

Vallavanema kandidaadiks 
esitati senine vallavanem Riho 
Tell ning volikogu liige Kris-
tel Kamme. Salajase hääletuse 
tulemusel pälvis Riho Tell 11 

volikogu liikme toetuse ning 
osutus valituks Tapa vallava-
nemaks. Kristel Kamme poolt 
hääletas 5 volikogu liiget.

Riho Tell jätkab seega Tapa 
valla juhtimist ka uuel ameti- 
ajal.

Kahe esimese istungi tule-
musena on Tapa Vallavoliko-
gu tööks vajalik juhtstruktuur 
paigas. See loob eeldused su-
juvaks koostööks ja otsuste te-
gemiseks, et Tapa vald saaks 
kindlalt edasi liikuda.

Soovime vallavolikogu-
le ja vallavanemale edu ning 
tegusat ja tulemuslikku uut  
tööperioodi.

Volikogu esimees õnnitlemas vallavanem Riho Telli.Volikogu esimees Maksim Butšenkov ja aseesimees Elmu Koppel-
mann. 

Tapa valla tegus aasta

Riho Tell, 
Tapa  
vallavanem

M ööduv 2025. aasta oli 
kahtlemata tegus ja 

meeldejääv nii Tapa valla ela-
nike kui kõigi teiste eestimaa-
laste jaoks. Usun, et nõustus-
te minuga, meid enim puudu-
tanud sündmuse kohta avali-
ku arvamuse väljaselgitamisel 
osutuks võitjaks laulu- ja tant-
supidu. Suursündmuse tun-
nussõna „iseoma“ väljendab 
tabavalt ürituse eesmärki, tee-
me ise ja teeme omale. Laulu- 
ja tantsupeo tunnussõna mõ-
te võiks meid suunata kõigis 
meie tegemistes – tee nii na-
gu teeksid iseendale. 

Tapa valla jaoks on olnud 
mööduv aasta teguderoh-
ke, alguse said mitmed kau-
geleulatuva mõjuga projek-
tid. Asjad ja ettevõtmised ei 
sünni iseenesest, need kutsu-
takse ellu paljude tublide ini-
meste töö tulemusena. Ette-
võtjate kasvav huvi Tapa val-
da investeerida on kindel märk 
piirkonna jätkusuutlikkusest. 
Investeeringutega kaasnevad 
uued töökohad, tooted ja tee-
nused ning kasvab piirkonna 
atraktiivsus elukohana. Keva-
del sõlmisid Tapa vald, Riigi 
Kaitseinvesteeringute Keskus 
ning Agva Tapa OÜ kolme-
poolse lepingu vaba aja ja vee-
keskuse rajamiseks Tapa lin-
na. Käesoleva aasta algul lõp-
pes Eesti Raudtee ettevõtmi-
sel Tapa raudteejaama veetor-
ni korrastamine ning alustati 
jaamahoone renoveerimistöö-
dega. Suurt ja positiivset vas-
tukaja leidis uue ja kaasaegse 
Grossi toidukaupluse avami-
ne Tapa linnas. Karja tänava 
tööstusalale Tapa linnas ker-
kib LV Mehhatroonika uus 
tootmishoone, mis võimaldab 
ettevõtte tootmist laiendada 
ja töökohti kasvatada. Aas-
ta lõpus avati Tamsalu külje 
all Uudekülas endise Põdran-
gu sovhoosi hanelakomplek-
si asemele Eesti kaasaegseim 
ja suurim broilerifarm. Mul-
jetavaldava arenguga turismi 
valdkonnas on silma paistnud 
Moe külastuskeskus ja hotell, 
pälvides oma tegevusega maa-
kondliku tunnustuse. 

Parim tulemus piirkon-
na arengus saavutatakse era- 
ja avaliku sektori ühise panu-
sena. Vald ei saa lootma jää-

da ettevõtjatele vaid peab ka 
ise investeerima atraktiivse-
ma elu- ja ettevõtluskeskkon-
na loomisse. Tapa vald inves-
teeris 2025. aastal üle 5 mil-
joni euro. Suuremad inves-
teeringud olid Tapa kesklin-
na rekonstrueerimine, Tam-
salu Tehnika tn remont, Tam-
salu 100 tamme pargi laulu- 
lava I etapp, Tamsalu kul-
tuurimaja pargi korvpalliväl-
jaku uuendamine, Tapa Val-
la Kooli lifti ehitus, Tapa staa-
dioni rekonstrueerimine, Ta-
pa Valla Gümnaasiumi õpe-
tajate toa ja ruumide remont, 
valla kruusateede pindamine 
ning palju teisi väiksemaid in-
vesteeringuid. Märkimisväär-
ses koguses soetati valla koo-
lidele IT-vahendeid ning õp-
pe- ja spordivahendeid. Inves-
teeringute ja soetuste tarbeks 
viis vallavalitsus läbi ligi 100 
erinevat hanget ning taotles 
edukalt lisarahastust erineva-
test toetusmeetmetest. Suu-
rim toetus, 1,3 miljonit eu-
rot eraldati Tapa vallale Tapa 
Valla Gümnaasiumi hoone re-
konstrueerimiseks. 

Tapa valla inimestele pak-
kusid kogu aasta vältel kaasa-
löömise võimalust arvukad ja 
omanäolised kultuuri- ja spor-
diüritused ning huviringid. 
Uue ja eriilmelise sündmuse-
na kerkis esile endise Jäneda 
õppekeskuse ümber KiKuMu 
festival. Hariduse valdkonnas 
oli mööduva aasta suurimaks 
kordaminekuks kollektiiv- 
lepingu sõlmimine õpetajate ja 
Tapa Vallavalitsuse vahel. Le-
pingu kohaselt on Tapa valla 
koolides kvalifikatsioonile vas-
tava õpetaja alampalgaks 2366 
eurot kuus, kusjuures see on 
546 eurot kõrgem kui riikli-
kult kehtestatud miinimum. 

Aasta 2025 oli ka kohalike 
valimiste aasta. Aasta lõpuks 
on uued valitsusstruktuu-
rid kinnitatud ja töövõimeli-
sed ning töö valla mõtestatud 
arengu nimel saab jätkuda. 

Ees ootab vähemalt sa-
ma toimekas ja huvitav 2026. 
aasta. Tuleval aastal tähistavad 
meie valla kaks linna ümmar-
gusi tähtpäevi. Tapa linnal täi-
tub 100 ja Tamsalu linnal 30 
aastat linna õiguste saamisest.

Tänan kõiki, kes andsid 
oma panuse mööduval aastal 
selleks, et Tapa vald oleks veel-
gi meeldivam paik elamiseks! 

Rahulikku aasta lõppu ja 
edukat uut aastat!

Porkuni 
Paemuuseum 

soovib 
rohkem 
päikest 

jõuluaega!
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Tänavate rekonstrueerimiseks 
projektide koostamine

Andrus Freienthal
abivallavanem/ 
haldusosakonna juhataja

T apa Vallavalitsus korral-
das riigihanke, lähtuvalt 

kehtivast teehoiukavast, Ta-
pa linnas Kooli ja Nooruse 
tänavate ning Tamsalu lin-
nas Kooli ja Toome tänavate 
rekonstrueerimise tehniliste 
projektide koostamiseks. Ta-
pa linna Kooli tänava kohta 
koostatakse projekt kogu tä-
nava pikkuses, samuti 1. Mai 
puiestee Meie kauplusest ku-
ni Kooli tänava ristmiku-
ni. Nooruse tänava kohta 
koostatakse projekt lõigule  
Pikk–Kooli.

Tamsalu linnas Kooli tä-
nava projekt hõlmab lõiku 
alates Ääsi tänava ristmikust 
kuni Toome tänavani, seal-
hulgas lasteaia parkimise la-
hendamine. Toome tänava 
projekt koostatakse lõigule 
spordikeskuse juurest kuni 
Siili tänava ristmikuni koos 
suusastaadioni parkimise la-
hendamisega.

Projektidega nähakse et-
te uute sõiduteede, tänava-
valgustuse, ristmike, kõnni-
teede rajamine ning sademe-
vee ärajuhtimine, parkimine 
ja liikluskorraldus.

Tapa linna tänavate pro-
jekti koostamiseks on aega 

ette nähtud kuni kaheksa 
kuud alates lepingu sõlmi-
misest ja Tamsalu tänavate 
projekti jaoks neli kuud ala-
tes lepingu sõlmimisest.

Kõik loetletud tänavad 
on juba ammu väga halvas 
seisundis ning vajavad re-
konstrueerimist. Seejuures, 
lisaks kohalike elanike tee-
nindamisele, on Tapa Kooli 
tänav juurdepääsuteeks mõ-
lemale suurele koolimaja-
le: Tapa Valla Koolile ja Ta-
pa Valla Gümnaasiumile, sa-
muti rajatavale Tapa ujula-
kompleksile. Ka Nooruse tä-
nav teenindab gümnaasiu-
mihoonet. Tamsalu Koo-
li ja Toome tänavad teenin-
davad lisaks kohalikele elani-
kele lasteaeda, spordikeskust 
ja suusastaadioni, kus saa-
vad alguse Tamsalu suusa- 
rajad. Seega on äärmiselt olu-
line rekonstrueerida kõne- 
alused tänavad, et tagada 
kõigi liiklejate ohutus.

Mõlema hankeosa koh-
ta tegi parima pakkumuse 
Palmpro OÜ, seejuures Ta-
pa Kooli ja Nooruse täna-
vate rekonstrueerimise pro-
jekti koostamise maksumu-
seks on  23  560 eurot käi-
bemaksuga.  Tamsalu Kooli 
ja Toome tänavate rekonst-
rueerimise projekti koos-
tamise maksumuseks on   
18 290 eurot käibemaksuga. 

Linnu küla kortermaja sai kaasaegse 
vee- ja kanalisatsioonisüsteemi

Katrin Männik
Sõnumed toimetaja

T apa vallas valmis tänavu 
hajaasustusprogrammi 

raames oluline projekt, mis tõi 
Tapa vallas Uudekülas asuvale  
Linnu korteriühistu 11 leib-
konnale kauaoodatud kaas-
aegse reoveesüsteemi. Reovee-
süsteem koosneb biopuhas-
tist ja imbväljakust ning lisaks 
rajati uued kanalisatsiooni- 
trassid, vaatluskaevud ning 
loodi kõigile korteritele liitu-
misvalmidus. See tähendab, 
et majas, kus varem oli suur 
osa elanikest sunnitud kasu-
tama kuivkäimlaid ja maksma 
vee eest ühiselt, on nüüd või-
malus mugavaks ja moodsaks 
elukeskkonnaks.

Suurim mure enne pro-
jekti ellu viimist oli kanalisat-
siooniteenuse kõrge hind, ku-
na majas puudusid veemõõt-
jad ja tarbimist arvestati kor-
teripõhiselt, võis mõnel perel 
arve ulatuda isegi ligi paarisa-
ja euroni kuus. Peale projek-
ti maksab iga pere täpselt oma 
tarbimisnäitude alusel, mis on 
pannud elanikke vett säästli-
kumalt kasutama ning kulud 
on oluliselt langenud. 

Korteriühistu juhatusse 
valitud aktiivne ja teotahteli-

ne  kogukonna eestvedaja Raili  
Freienthal võttis väljakutse 
vastu sooviga maja olukorda 
parandada. Rajatud reovee- 
süsteem toimib hästi, töö on 
teostatud kvaliteetselt ning 
majaelanikud saavad hajaasus-
tusprogrammist selget kasu.

Projekti elluviimise üheks 
eelduseks oli asjaolu, et ühis-
tu oli varasemalt mitme aasta 
jooksul kogunud piisvalt suu-
re remondifond, mis andis jul-
guse taotleda toetust ja võtta 
ette märgiline uuendus. Pro-
jekti kogumaksumuseks kuju-
nes 43  676 eurot, millest KÜ 
omaosalus moodustas 1/3 ehk 

14 413,08 eurot ning toetu-
summa 29 262,92 eurot. 

Ehitustööd kulgesid kiires-
ti ja ladusalt. Raili Freienthali 
sõnul väärivad kiitust nii töö-
võtja OÜ Septicum kui ka Ta-
pa valla ametnikud, kes aita-
sid dokumentidega, selgitasid 
nõudeid ning toetasid kogu 
protsessi. Ka naaberkinnistute 
omanikega kujunes hea koos-
töö, mis tegi trasside rajamise 
ja servituutide kokkuleppimi-
se sujuvaks.

Lisaks kanalisatsioonile pa-
randati maja esist ala ning loo-
di paremad parkimisvõimalu-
sed. Projekti teostumise järel 

on kortermajal reaalselt väikse-
mad kulud ja suurem kindlus 
tuleviku ees. Vähenenud ku-
lud võimaldavad keskenduda 
järge ootavatele ehitustöödele, 
milleks on  katuse uuendami-
ne, trepikodade korrastamine 
ja fassaadi soojustamine.

Projekt oli ka majaelanik-
ke kogukondlikult ühendav 
ja koostööd toetav. Raili rõ-
hutab, et just koostöö ja oma-
vaheline suhtlemine aitab väi-
kestes kohtades edasi liikuda. 
Kui naabrid tegutsevad ühi-
selt, on võimalik luua kõigile 
parem elukeskkond.

Uudekülas asuv korter- 
maja sai tänu reoveesüsteemi 
rajamisele sõna otseses mõttes 
uue hingamise – mugavama 
elu, väiksemad kulud ja kind-
luse tuleviku ees, et ka väike-
ses kogukonnas saab suuri as-
ju ära teha. 

Raili julgustab kõiki, kel 
sama mure võtma varakult 
ühendust Tapa valla arendus- 
spetsialisti Marko Teivaga  
(e-post: marko.teiva@tapa,ee, 
tel 5866 7515), sest järgmine 
hajaasustusprogrammi taot-
lusvoor avatakse juba 2026. 
aasta I kvartalis.

Lisainfot hajaasustuse 
programmi kohta leiate lin-
gilt https://rtk.ee/meede-ha-
jaasustuse-programm. 

Raili Freienthal ja Marko Teiva uudistamas värskelt valminud 
veevärki.

Uudekülas avati Eesti kõige kaasaegsem broilerifarm

T apa vallas Uudekülas avati 
Eesti seni suurim ja mood-

saim broilerifarm, mis rajati 
endiste hanilate alale. Valmi-
nud on kaks 120×30 meetri 
suurust kanalat, kus plaani-
takse aastas kasvatada üle mil-
joni broileri, aidates suuren-
dada Eesti oma linnulihatoot-
mise mahtu ja tugevdada Ees-
ti toidutootmist.

Kuigi projekti ettevalmis-
tus kestis üle seitsme aasta, val-
mis kogu kompleks vaid seits-
me kuuga. Farmis kasutatak- se kaasaegset tehnoloogiat, mis toetab lindude heaolu, tööta-

jate töötingimusi ja tootmi-
se efektiivsust. Avamisel rõ-
hutati, et uus farm on oluline 
samm Eesti linnulihatootmise 
arendamisel.

Uue tootmishoone valmi-
misega seoses tegi Mapri Ehi-
tus heateo ka kogukonna-
le, annetades Tamsalu laste-
aed Krõllile 1500 eurot laste 
arengu toetamiseks. Siiras tä-
nu Mapri Ehitusele – nii lap-
sed kui ka kogu lasteaia pere 
on selle ootamatu üllatuse eest 
väga tänulikud. 

Priit Dreimann, Hendrik Johannes Terras, Roman Jõesaar ja Mar-
gus Väärsi 3. detsembril kanalate avamisel linti lõikamas.

TAPA VALLAL ON UUS KODULEHT

D etsembrist alates on Tapa vallal uus 
ja kaasaegne koduleht. Leht on saa-

nud värskema ilme, selgema ülesehituse 
ning on nüüd mugavam kasutada, et va-
jalik info oleks lihtsamini leitav.

Uus koduleht on loodud Omavalit-
susportaali platvormil, mida kasutavad 
paljud Eesti vallad ja linnad. Nüüd kuu-
lub nende hulka ka Tapa vald.

Kuigi koduleht on hoolikalt ette val-
mistatud, võib seal veel esineda väikse-
maid täiendamist vajavaid kohti. Kui 
märkad midagi, mis vajaks parandamist, 
või sul on ettepanekuid, anna neist val-
lale teada – tagasiside aitab lehte pare-
maks muuta.

Koduleht valmis koostöös Eesti 
Linnade ja Valdade Liiduga ning tehni-
lise toe tagab Rahandusministeeriumi  
Infotehnoloogiakeskus (RMIT).

Projekt „Kodud tuleohutuks“
P äästeameti ja Tapa Valla ühine ko-

dude tuleohutuks tegemise projekt 
sai alguse 2018. aastal. Projekti eesmärk 
on tagada tuleohutus kodudes, mille ela-
nikud toimetulekuraskuste tõttu ennast 
ise aidata ei saa – ennekõike lasterikkad 
pered, üksi elavad eakad ja puuetega ini-
mesed. Toetust vajavad kodud selgita-
takse välja Päästeameti ja omavalitsus-
te koostöös – päästjad hindavad kodu-
nõustamise käigus kodu tuleohutus-
alast seisukorda ja omavalitsuse ametni-
kud elanike abivajadust. Enim eluhoone- 
põlenguid saab alguse rikkis elektrisead-
metest ja -süsteemidest, hooletust suitse-
tamisest ning õnnetustest lahtise tulega. 
Paljudel juhtudel on ohuallikaks korrali-
kult hooldamata küttesüsteem.

Aasta 2025 oli kolmele perele Tapa 

vallas edukas, sest valmisid korralikud 
küttekolded, mida inimesed saavad tur-
valiselt kasutada. Projekti kogumaksu-
mus Tapa vallas oli 15 833 eurot, millest 
rahastus riigieelarvest oli 12 500 eurot 
ja Tapa Vallavalitsuse omaosalus kaasfi-
nantseeringuna  2883 eurot.

2026.   aastal projekt „Kodud tule- 
ohutuks“ jätkub ning kellel on problee-
me ohtliku küttesüsteemi või halvas sei-
sus elektrisüsteemiga, palun teavitage  
e-postil  pille.eevardi@tapa.ee  või tel 
5342 9921. Koostöös Päästeametiga tu-
leme hindame Teie abivajadust!

Suur tänu Tapa Vallavalitsuse poolt 
koostööpartneritele!

Märgakem ja hooligem!!!
Rahulikku jõuluaega ja turvalist uue 

aasta algust!

Külas käis delegatsioon Ukrainast

N ovembris külastas Tapa 
valda delegatsioon St-

rõi linnast Lääne-Ukrainas. 
Strõi on ligi 59 000 elaniku-
ga linn Karpaatide eelmäes-
tikus, umbes 65 kilomeet-
rit Lvivist lõuna pool. Ta-
pa vald on võrreldes sellega 
väiksem – meie vallas elab li-
gikaudu 10 000 inimest.

Külastuse käigus tut-
vustati külalistele Tapa val-
la olulisemaid paiku ja te-
gevusi. Jäneda mõisas viis 
ringkäigu läbi Enno Must, 
Tapa linnas anti ülevaa-

de Eesti Raudtee ning val-
la allasutuste tööst. Moe 
Külastuskeskuses tutvu-
ti kohaliku pärandiga ning 
Kaitseväe tegevusi tutvus-
tas tsiviil-militaarkoostöö 
ohvitser leitnant Jaanus  
Reisner.

Kohtumine möödus 
sõbralikus ja sisukas õhk-
konnas ning lõi hea aluse 
edasiseks koostööks. Tapa 
vald loodab, et Strõi linnast 
võib tulevikus saada meie 
sõpruslinn.



4 Detsember 2025

Tapa Muusika- ja Kunstikooli sümfoniettorkester 
säras Eesti noorteorkestrite festivalil
14.–16. novembrini toimu-
nud Eesti noorteorkestrite fes-
tival tõi kokku ligi 700 noort 
muusikut üle kogu Eesti. Nen-
de hulgas ka Tapa Muusika- 
ja Kunstikooli sümfoniett- 
orkester, kes andis kolme päe-
va jooksul kokku viis kontserti.

Reedel alustati koolikont-
sertidega Tapa Valla Koolis 
ning Rakvere Vabaduse Koo-
lis. Päev päädis esinemise-
ga Tapa Valla Muusikapäeva-
de kontserdil Tapa Kultuu-
rikojas. Meie orkester esines 
koos Rakvere Muusikakooli  
sümfoniettorkestriga.

Laupäeval ja pühapäeval 
jätkus festival Tallinnas. Or-
kester astus üles Kaja Kultuu-
rikeskuses ning osales püha-
päeval pidulikul galakontser-
dil Eesti Muusika- ja Teatri- 
akadeemia suures saalis. Tal-
linnas esineti ühiselt Paide ja 
Rakvere muusikakoolide or-

kestritega, pakkudes kuulajaile 
meeldejäävat muusikalist ela-
must.

Festivali lõpetas parimatest 
noortest muusikutest kokku 
pandud  festivaliorkester Krist-
jan Järvi dirigeerimisel. Tapalt 
sai võimaluse orkestritöös osa-
leda trompetiõpilane Hannah 
Vološtšenko. 

Osalemine festivalil pakkus 
noortele muusikutele hinda-
matut kogemust, esinemis-
rõõmu ja uusi sõpru. Nädala- 
vahetus kujunes igati õnnestu-
nuks ning jääb kõigile osaleja-
tele kauaks meelde.

Mart Aus
Tapa MKK sümfoniett- 

orkestri dirigent 

Sääse piirkonna kolm kortermaja läbivad põhjaliku uuenduskuuri: Olivar Kits ja  
Triin Tomingas ütlevad, et eesmärk on tagada inimväärne, turvaline ja kaasaegne elukeskkond

Katrin Männik
Sõnumed toimetaja

T apa valla Sääse piirkond 
on pikalt kandnud in-

dustriaalajastu pitserit. Endi-
sed Sääse kanala töötajatele ra-
jatud elamud on aastaküm-
nete jooksul muutunud mit-
mes mõttes „ajastu kapsliks“ –  
vananenud küttesüsteemid, 
roostetanud veetrassid, olema-
tu ventilatsioon, rõdude amor-
tiseerumine ja parklate puudu-
mine on olnud seni igapäevase 
elu osa. Nüüd on aga alanud 
põhjalik uuenduskuur, mis 
toob renoveeritavatesse hoo-
netesse ja piirkonda värske 
hingamise.

Renoveerimistööde eest 
vastutavad korteriühistute 
juhatuse liikmed Olivar Kits 
ja Triin Tomingas, kes on ol-
nud seotud antud ühistu-
te juhatuse tegevusega alates 
2023. aastast. Nende eestve-
damisel alustati koheselt ter-
vik rekonstrueerimise plaani-
de ettevalmistusega ja vajali-
ke tegevuste elluviimisega, et 
jõuda 2024. aastal KredExi 
toetusvooru. Vaev kandis vil-
ja ja rekonstrueerimistöödega 
alustati juba käesoleval aastal. 
Olivar Kits rõhutab, et oluli-
ne roll on olnud elanike kaa-
samisel ja selgitustööl, miks on 
oluline tervikrenoveerimine 
ja mitte osaline remont sealt 
kus olukord seda juba nõuab! 
Nii Olivari, kui Triinu sõnul 
ei ole tegemist pelgalt iluliku 
fassaaditööga, vaid põhjaliku 
elukeskkonna uuendamisega. 
Projekti kaasatud kolme suu-
re korterelamu rekonstrueeri-
mise kogumaksumus on ligi 
6 miljonit eurot ja ehitustöid 
teostab riigihanke võitnud et-
tevõte Everster OÜ. 

VANAD MAJAD  
ÜLLATAVAD ALATI
Ehitustööde käigus on sel-
gunud, et mitmed konst-
ruktsioonid ja tehnosüs-
teemid olid algselt raja-
tud puuduliku kvaliteediga. 
„Vene ajast on nii palju nalja-
kat ja samas kurba. Näiteks tu-
li välja, et ühes majas oli venti-
latsiooni sahti paneel hoones 
valepidi ja sellest tulenevalt 
mitme korteri ventilatsiooni 
kanal ühes sahtis. Mõnes ko-
has ei olnud betoonpõrandat, 
kuigi projektis oli kirjas, et see 
peaks seal olema, jne,“ sõnas 
Olivar Kits.

Vee- ja kanalisatsioonito-
rustike olukord oli eriti kriiti-
line. Vanad metalltorud olid se-
davõrd roostetanud, et mõnes 
korteris murdus toru juba sel-
le puudutamisel. „On olnud 
juhuseid, kus toru murdub 
lihtsalt käes ära. Ja kui toru on 
nii läbi, siis ei ole enam varian-
ti – tuleb välja vahetada ko-
gu püstik, mitte lihtsalt avarii-
list lõiku parandada,“ selgitab  
Kits.

Ventilatsioonisüsteemi-
dest leiti samasuguseid tõsi-
seid probleeme ja peab tunnis-
tama, et paljud elanikud ei ol-
nud teadlikud, et ka loomuli-
ku ventilatsiooni sahti plafoo-

nifiltreid tuleb korteriomani-
ku poolt regulaarselt puhasta-
da, et õhk liiguks. 

SUNDVENTILATSIOON, KLAAS- 
RÕDUD JA ÜHTNE VÄLISILME
Käsoleval aastal septemb-
rikuus algas viimaks kol-
me kortermaja põhjalik re-
konstrueerimine. Ehitus-
tööde käigus rajatakse kõiki-
des majades soojustagastuse-
ga sundventilatsioon, mis ta-
gab parema sisekliima, vä-
hendab küttekulu ja aitab 
vältida niiskusprobleeme. 
Sääse tn 8 korteriühistu juha-
tuse liige Triin Tomingas sel-
gitab: „Ventilatsioon on täna-
päeval elementaarne. Kui ma-
ja on hästi soojustatud ja ak-
nad kvaliteetsed, ei liigu õhk 
enam loomulikult. Soojusta-
gastusega sundventilatsioon 
on üks parimaid viise, kuidas 
tagada säästlik ja tervislik elu-
keskkond kortermajas.“

Rõdude uuendamisel eelis-
tatakse vastupidavaid ja hool-
dusvabasid lahendusi. Kõikide-
le kortermajadele otsustati pai-
galdada klaasfassaadiga rõdud, 
mis annavad nii maja välis- 
ilmele kui korteritele avarama  
ilme.

„See ei olegi väga palju kal-
lim kinniehitatavast rõdu fas-

saadist aga tulemus on parem 
ja kordades vastupidavam. Va-
rasemast kogemusest saan väi-
ta, et inimesed on rahul – rõ-
du on lõpuks jälle mõnus koht, 
mitte lagunev külmladu,“ üt-
leb Kits.

VALMIVAD KA PRÜGIMAJAD, 
RATTAMAJAD JA PARKLA 
Sääse piirkonnas rajatakse 
igale kortermajale oma ratta-
maja, sest keldrites pole sel-
leks piisavalt ruumi ja inimes-
tel ei ole mõistlik rattaid tup-
pa tassida ega koridori vedele-
ma jätta. Samuti tulevad ala-
le ka modernsed lukustatavad 
prügimajad.

„Kõik need ruumid loovad 
korra ja turvalisuse. Prügima-
ja ei ole enam kortermaja kõi-
ge koledam koht, vaid osa kor-
rastatud elukeskkonnast,“ sel-
gitab Tomingas.

KredExi toetus ei kata kõi-
ki ligipääsetavuse ja välialade 
väljaehitamist, mis tähendab, 
et parkimisalad ja sissesõidu-
teed korrastatakse ühistute 
enda rahastuse ja planeerimi- 
sega.

Parkimislahendusi paranda-
des tuuakse juurde ka elektriau-
tode laadimispunktid, mis raja-
takse koostöös Alexelaga. „Ai-
nult laadimisvalmidus ei ole 

enam täna enam piisav. Reaal-
ne auto laadimispunkt on täna-
päeva vajadus,“ lisab Kits.

PÄIKESEPARK JA AKUPANK: 
ENERGIASÄÄST, MIS  
TASUB END ÄRA
Majade katustele rajatakse  
25 kWh võimsusega päikese-
park, millele lisandub keldris-
se 20 kWh akupank. Akupank 
võimaldab laadida nii oma too-
detud energiat, kui ka odavat 
energiat siis, kui elektrihind on 
madal ning kasutada seda hil-
jem, näiteks õhtusel tarbimis-
tipul. Päikesepargi tasuvusaeg 
on kusagil viis kuni kuus aas-
tat, mis muidugi sõltub suures-
ti päikesest,“ arvab Kits.

Lisaks saavad kõikide maja-
de elektrisüsteemid täiendust 
elektrigeneraatori näol, et ta-
gada üldvoolu vajadus oluliste-
le seadmetele pikemaks elektri-
katkestuseks. 

Renoveeritud majades 
mõeldakse ka kriisiolukorda-
dele, mis tähendab, et projekti-
desse on planeeritud varjumis-
ala ning vajalikud abiruumid.

„Me ei tea kunagi, mil-
lal ja miks võib elektriühen-
dus katkeda. Hea on omada 
kasvõi miinimumvõimet, mis 
aitab kriisi üle elada,“ ütleb  
Tomingas.

SÄÄSE PIIRKONNA  
MAINE MUUTUB
Renoveerimistööde käigus ei 
parane üksnes majade tehnili-
ne seisukord, vaid muutub ko-
gu piirkonna kuvand. Varase-
malt seostati Sääse rajooni pi-
gem töölispiirkonna ja kulu-
nud elamufondiga. Nüüd on 
see saamas kaasaegseks ja rohe-
lise mõtteviisiga elurajooniks.

„See piirkond oli oma aja nä-
gu. Töölised, linnutööstus, vähe 
investeeringuid. Aga praegu loo-
me täiesti uue kvaliteedi. Inimesed 
juba näevad muutust ja kinnisvara 
hind tõuseb koos väärtusega, mida 
täna loome,“ ütleb Kits.

INVESTEERING TULEVIKKU
Sääse piirkonna uuendamine ei 
ole pelgalt kosmeetiline näitpro-
jekt. Tegemist on ulatusliku ja sisu-
ka ettevõtmisega, mis parandab nii 
majade tehnilist kvaliteeti, energia-
tõhusust kui ka elukeskkonna ül-
dist taset. Torustike täielik uuen-
damine, soojustagastusega sund-
ventilatsioon, klaasrõdud, päike-
separgid, akupangad, korrastatud 
õueala ja korrastatud rattapark 
ning prügimajad loovad parema 
elukeskkonna sealsetele elanikele.

Nagu Kits ja Tomingas rõ-
hutavad, on renoveerimine eel-
kõige investeering inimeste hea-
ollu. See muudab kodud kaas-
aegseks, turvaliseks ja taskuko-
hasemaks. Samal ajal tõuseb ko-
gu piirkonna maine ja kinnis-
vara väärtus. Korteriühistu ju-
hatuse liikmetena tänavad nad 
kõiki Sääse elanike senise koos-
töö ja meeldiva suhtumise eest.  

Renoveeritud Sääse piir-
kond saab tulevikus olla eesku-
juks teistele omavalitsustele ja 
kortermajadele – näitamaks, et 
ka ühiselt saab keerulisemad ja 
amortiseerunud hooned muu-
ta energiatõhusaks, nutikaks ja 
tõeliselt elamisväärseks.

Tapa Valla Gümnaasiumi koolijuht Ülle Laas 
sai Kaitseministeeriumi hõberinnamärgi
Kaitseministeeriumi teene-
temärkide nõukogu otsus-
tas initsiatiivika koostöö eest 
gümnaasiumi riigikaitsesuu-
na loomisel anda proua Ül-
le Laasile Kaitseministeeriu-
mi hõberinnamärgi Kait-
seminister Hanno Pevkuri  
19. novembri 2025 käskkirja 
nr 219 alusel. 

Kaitseministeeriumi tee-
netemärkide üleandmine toi-
mus Lauluväljaku klaassaalis 
26. novembril.

„Ma olen väga tänulik ko-
gu Tapa Valla Gümnaasiumi 
kooliperele ja kooli sõprade-
le! See tunnustus puudutas 
mind väga isiklikult, kuid sel-
le aluseks on paljude tegusa-
te inimeste töö,“ sõnas Ülle 
Laas.

Kaitseministeeriumi rin-
namärk asutati 1993. aasta  
4. mail kaheklassilisena Kait-
seministeeriumi töötajate 

ning teiste Eesti ja välisriiki-
de kodanike autasustamiseks 
teenete eest Eesti riigikaitse 
ülesehitamisel.

Kool tänab Kaitseminis-
teeriumi ja Eesti kaitseminist-
rit Hanno Pevkurit, samuti 
Kaitseressursside Ameti rii-
gikaitselise hariduse valdkon-
najuhti Aare Jamnest ja Si-
sekaitseakadeemia täiendus- 

õppe keskuse projektijuhti 
Siret Linnast. 

Tapa Valla Gümnaasiumi 
riigikaitseõppe arendamisse 
panustasid Tapa vallavanem 
Riho Tell, Tapa abivallava-
nem Ene Augasmägi, Tapa 
haridusspetsialist Kai Puhas-
mets, TVG õppejuht Anneli 
Kaasik ja TVG endine õppe-
korraldusjuht Kätlin Kruve. 
Lastele jagavad õpetust riigi-
kaitseõpetajad Margus Oras 
ja Jaanus Raidlo, päästeõp-
pe õpetaja Aron Jaanis, po-
litseiõppe õpetaja Aleksan-
der Klasberg, meditsiiniõp-
pe õpetaja Martin Mooses ja 
üldfüüsilise ettevalmistuse 
õpetajad Taavi Kilki ja Tam-
bet Pomerants.

Tunnustus on au nii Ül-
le Laasile kui kogu Tapa Val-
la Gümnaasiumile.

Eik Tammemäe

Tapa MKK orkester ja Rakvere MK orkesteri proov. Foto: Ilmar 
Kald
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Keelekohvik aitab õpetajatel eesti keelt lihvida
T apa Valla Gümnaasiumis 

tegutseb alates oktoobrist 
keelekohvik, kus seitse õpeta-
jat praktiseerivad kord näda-
las eesti keelt. Huvitavat õpi-
ringi juhib Tiina Nugisman, 
kes võttis väljakutse suure en-
tusiasmiga vastu.

MIS ON KEELEKOHVIK?
Keelekohvik on võõrkeele õp-
pimise formaat, mille kesk-
mes on vaba suhtlemine vas-
tavalt igaühe keeletasemele. 
„Keelekohviku ideed, kus eri 
keelt emakeelena kõnelejad 
aitavad üksteisel keelt prak-
tiseerida, on maailmas kasu-

tatud juba ligi paarsada aas-
tat,“ selgitab Tiina Nugis-
man. Eestis on keelekohvi-
kuid eesti keele õppes riikli-
kult rakendatud alates 2015. 
aastast.

Keelekohviku formaat täi-
dab mitmeid olulisi eesmärke: 
võimaldab praktiseerida eesti 
keelt, aktiveerida oma keele- 
oskust ning loob eesti keele 
keskkonna rääkimiseks ja kuu-
lamiseks. „Keelekohvik tõstab 
osalejate eneseusku, et saada 
eesti keeles hakkama ja mur-
rab mõttemalli, et eesti keele 
õppimine on raske,“ rõhutab 
Nugisman.

KES OSALEVAD?
TVG keelekohvikus lihvi-
vad oma eesti keele taset seit-
se õpetajat, kelle emakeeleks ei 
ole eesti keel: Marina Maiste, 

Kseniia Makarets, Natalja Ro-
ditšenko, Jelena Jakovleva, Iri-
na Piksar, Alevtina Vassiljeva 
ja Nataliya Shelabotina.

Kohtumised toimuvad 

kord nädalas ning õhkkond 
on sõbralik ja mitteformaal-
ne. Küpsiste asemel soovitab 
Nugisman pigem tulla oma 
kruusitäie kohviga, sest, nagu 
ta ise ütleb: „Katsuge ise suu 
täis küpsisepuru asjalikku jut-
tu ajada?!“

MIKS KEELEKOHVIK?
Tiina Nugisman võttis kooli 
juhtkonna ettepaneku keele- 
kohvikut juhtida pikemalt 
kaalumata vastu. „Selline et-
tepanek tuli mulle uue välja-
kutsena, mida ma ei ole pida-
nud kahetsema,“ tunnistab ta.

Keelekohviku kohtumi-

sed on olnud väga lõbusad 
ja õpetajad on aktiivselt kaa-
sa tulnud erinevatel teemadel 
vesteldes. Meie keelekohviku 
metoodiline juhend ja kava 
põhineb Integratsiooni Siht-
asutuse materjalidel, mis ta-
gab kvaliteetse ja läbimõeldud  
õppeprotsessi.

Keelekohvik on suurepä-
rane näide sellest, kuidas saab 
luua toetava ja sõbraliku kesk-
konna keeleoskuse arendami-
seks ilma pinge ja stressita, liht-
salt vestluse ja rõõmuga.

Eik Tammemäe ja  
Tiina Nugisman

Tapa Valla Gümnaasiumi koolipere saadab teile soojad ja südamlikud jõulutervitused! 

O lgu teie pühad täis sooja valgust, sii-
rast rõõmu ja kauneid koosolemise 

hetki!
Suur tänu kõigile, kes olete meie kõr-

val – toetate, innustate ja hoiate Tapa val-
da elujõulisena ning tegusana. Südamlik 
kummardus meie Tapa valla ettevõtetele ja 
asutustele, kelle panus loob kindlustunde 
ja heaolu meie valla inimestele.  Suur tänu 
meie imetoredatele lapsevanematele – teie 
kaasamõtlemine ja tugi annavad meie iga-
päevatööle sügavama tähenduse. Tublile 
ja toetavale hoolekogule, kelle panus aitab 
koolil olla täisväärtuslik ning kes on alati 
toetavalt kaasas kooli tegemistes. Täname 
ka meie ägedaid vilistlastlasi, kes ei unusta 
meie kooli. Kummardus meie ühtehoidva-
le kogukonnale, kellega on alati hea koos 
tegutseda ning Tapa Vallavalitsusele, kes ai-
tab hoida tempot nii, et ka jõuluvana koos 
koolipere päkapikkudega püsiks graafikus.

Ilusat jõuluaega ja õnnerikast uut aas-
tat!

Teie pühendunud  
Tapa Valla Gümnaasiumi koolipere

Tapa Valla Kooli sportlikud võidud ja kultuurielamused 
T apa Valla Koolis on hi-

lissügis kujunenud eri-
ti tegusaks ja sündmusteroh-
keks perioodiks. Õpilased on 
paistnud silma nii spordisaa-
vutustega kui ka kultuuri-, 
muusika- ja kogukonnaüri-
tustel. Toimunud ettevõtmi-
sed näitavad kooliperes valitse-
vat hoolivust, loovust ja ühist 
tegutsemislusti.

Novembris toimunud ker-
gejõustikuvõistlustel esindas 
kooli 32 õpilast, kelle põhi
aladeks olid 60 meetri jooks 
ja kaugushüpe. Üks sportlane 
sattus kogemata ka 60 meet-
ri tõkkejooksu stardijoone-
le ning üllatas kõiki väga hea 
tulemusega. Kõik lapsed näi-
tasid sihikindlust ja sportlik-
ku meelt. Kokku võideti 8 me-
dalit. TVK kaks tubli nupu-
tajate võistkonda käisid koo-
li esindamas NUPUTA aine-
võistlusel Vinni-Pajusti güm-
naasiumis, kus 20 võistkonna 
seas meie meeskonnad tulid  
5. ja 6. kohale.

Tapa õppekoha 4. klas-
side õpilastel käis kü-
las Tapa Muusika- ja 
Kunstikooli sümfoniett- 
orkester koos Rakvere Muu-
sikakooli sümfoniettorkestri-
ga. Esitati erinevat muusikat 

ja tutvustati sümfoniettorkest-
ri pille. Dirigeeris Tapa Muusi-
ka- ja Kunstikooli sümfoniett- 
orkestri dirigent Mart Aus.

Suur elevus valitses ka 
kontserdil „Jäädes iseendaks“, 
mille andis armastatud laul-
ja INGER. Lehtse koolima-
jas toimunud esimene kont-
sert tõi kokku nii kooli- kui las-
teaialapsed ning Jäneda õppe- 
koha õpilased. Teine etteaste 
leidis aset Tapa koolimajas 5.–
6. klassidele. INGER rääkis 
ausalt oma teekonnast muu-
sikas, Eesti Laulul osalemisest 
ning tänapäevasest loomeprot-
sessist. Loomulikult ei puudu-
nud ka ühine laulmine, fänni-
pildid ja autogrammid.

Jäneda mudilased ja suu-
remad laululapsed osalesid  
14. novembril Tapa Kultuuri-
kojas valla muusikapäevadel. 
Alustati Ernesaksa „Rongisõi-
duga“ ja popurrii viis lõpetu-
seks laulumänguni. 

Traditsiooniline madri-
laat tõi Jänedale kokku koha-
likud meisterdajad ja küpseta-
jad, tublid õpilased müügilet-
tides ning laadakülastajad lä-
hemalt ja kaugemalt. Laadal 
pakuti head ja paremat, teetu-
ba pakkus maitseelamusi, raa-
matukogus punuti paelasid 

ning muusika ja pillimäng lõid 
mõnusa meeleolu. Lehtse 1. ja  
2. klass osalesid samuti mad-
rilaadal oma toodetega, kaa-
sa löödi nii meisterdamises 
kui müümises. Heategevusli-
ku laadaga teenitud tulu ka-
sutatakse kevadiseks ekskur-
siooniks.

Projekti „Peakokad koolis“ 
raames külastas Jäneda 5.–6. 
klasse peakokk Madis Põld. 
Koos valmistati mitmeid roo-
gi, mis lõhnasid ja maitsesid 
suurepäraselt. Projekti ees-
märk on tutvustada noortele 
kokandust ja väärtustada kva-
liteetset toitu ning kohalikku 
toidukultuuri.

3.–4. detsembril toimu-
sid Lääne-Virumaa 2025. aas-

ta rahvastepalli võistlused. 
TVK-d esindasid nii pois-
te kui tüdrukute tiimid. Ta-
pa poiste I võistkond saavu-
tas tugevas konkurentsis I ko-
ha. Tapa tüdrukute tiim saa-
vutas II koha. Võistlustel osa-
lesid ka Lehtse ja Jäneda ühis-
tiimid. Kõik mängijad pingu-
tasid kõvasti ning panid end 
tõsiselt proovile.

Esimene trimester sai edu-
kalt lõpetatud – 2 kooliastmes, 
3 koolimajas, 5 aktusel sai kii-
tuse 280 õpilast. Tuhat tänu 
õpetajatele, peredele ja kogu-
konnale! Ühine pingutus väl-
jendub ilusates numbrites. 

Tapa koolimajas valmis 
lift, mis tagab liikumispuude-
ga õpilastele paremad liikumis-

võimalused ja ligipääsetavuse. 
Jänedal ja Tapal toimusid 

vahvad advendihommikud, 
mis tõid koolimajadesse jõulu-
rahu ja ühtsustunde. Tänu ko-
gukonnale säravad igas õppe-
hoones ka ehtsad jõulukuused.

9.–10. detsembril toimu-
sid veeohutuse koolitused  
1. klassidele Tapal, Lehtses ja 
Jänedal. Õpilased õppisid koos 
Tapa päästekomandoga, kui-
das käituda ohuolukordades, 
kui elu on veekogu läheduses 
ohus. Prooviti selga päästeves-
te ja harjutati päästerõnga heit-
mist abivajajale.

Meie direktor Kettrud lõ-
petas Tallinna Ülikooli Hari-
dusjuhtimise Akadeemia alus-
tava koolijuhi arenguprogram-

mi 10. lennu. Kettrud: „Alus-
tasin oma teekonda koolijuh-
tide programmis 2024. aas-
tal. Üle Eesti valiti 22 alusta-
vat juhti, kes said võimaluse 
ennast arendada ja saada tead-
misi juurde. Kogu program-
mi vältel toetas mind mentor, 
kes oli abiks nii mõnelgi ras-
kel hetkel. Koolijuhina on va-
ja iga päev lahendada erinevaid 
ülesandeid ja sageli peab olema  
arukas, kiire ja täpne. Mõistlik 
on nõu küsida ja toetuda koge-
mustega tippjuhtide teadmis-
tele. Koolijuhtide programm 
andis võimaluse näha suurt 
pilti ja saada osa teiste juhti-
de kogemustest. Sain võima-
luse ennast analüüsida, seada 
eesmärke ja tulemusi mõõta. 
Õppida on veel palju ja kaas-
teelistelt saab alati abi ja nõu.“

Tapa Valla Koolis on hilis-
sügis olnud täis tegemisi, avas-
tamist ja rõõmu. Õpilased on 
saanud nii uusi teadmisi kui ka 
väärtuslikke kogemusi. Kooli-
pere liigub talvele vastu jaga-
des hoolivust ning kasvatades 
tarkust. 

Täname kõiki, kes on meie 
kooli tegemistele sel aastal kaa-
sa elanud – soovime teile rahu-
likku pühadeaega ja inspireeri-
vat uut aastat!



6 Detsember 2025

Maja täis lugemisrõõmu
RAAMATUAASTA SÜNDMUSI 
JÄNEDA RAAMATUKOGUS

J aan Rannapi raamatu- 
tegelane Agu Sihvka sõ-

nas: „ Et kõik ausalt ära rääki-
da, pean ma alustama sellest, et 
…“ Et kõik järgnev juhtus aas-
tal 2025. hoones, mille seinal 
märkamist vääriv faktiteave,  
et ametlikult nimetades, arhi-
tektuurimälestis Jäneda mõi-
sahoone valmis aastal 1915. 
Laiemalt, eelkõige aga kohali-
kus kogukonnas teada kui Jä-
neda loss oma erinevate ruu-
mide ja vaadetega ümbrusele.

Ühes lossi ruumidest asub 
raamatukogu. Akendest ja ter-
rassiuksest pilguheit loodusele. 
Minul külastajana kordunud 
mõte, et tore oleks kevad- või 
suveõhtul siin terrassil istudes 
sirvida mõnd hetke ajel riiu-
list võetud luuleraamatut. Pa-
raku nii õhtusel kellaajal asu-
tus suletud … Aga kui veel ke-
dagi raamatukogu lugejaist kõ-
netaks luule, loodus, eri aasta-
aegade meeleolud? Ei tea, kui 
ei proovi. Sirje abiga püüdsime 
aimata sihtgruppi raamatuko-
gu kasutajatest, kellele saatsi-
me personaalsed kutsed. 

Juunikuu. Teemavaliku 
otsustas kevad-suvine loodus, 
mida lähiümbruses ja eesti au-
torite luules leidus. Iga osaleja 
sai olla nii esineja kui publiku 
rollis, luuletusest lähtuvalt ka 
omi mõtteid jagada. Toimu-

nut kokku võttes märgiti, et 
„oli täiesti raamist väljas üri-
tus“. Üllatuslik interjöör – ke-
vadised oksad, tärkava loodu-
se rohelus ja õite ilu, lisaks veel 
„tutvus uute inimestega, kel 
sarnane mõttemaailm“.

Tagasiside toel küpses idee 
järgnevaiks „raamist väljas“ 
kohtumisteks. Nautimaks tei-
sigi meie 110-aastase lossi pa-
kutavaid võimalusi. Septemb-
ris hommikul rosaariumi pool-
sel verandal – just hommiku-
udu ja päikesetõusu ajal … Oli 
hommik, tihe (vihma)udu ja 
täispilves taevas… Siiski, ühi-
selt nauditud hetked harjuma-
tult varajase kohvi, õunakoo-
gi, sügismõtetega luule saatel.

„Midagi luulelist õhus on 
…“ motoga kolmas kohtumine 
leidis aset detsembriõhtul los-
si keldrikorruse päranditoas. 
Teemavihjeteks talvega seon-
duvad märksõnad. Iga osaline 
tõi kaasa ühe oma lemmikluu-
letustest, mida illustreeriva pil-
di sai otsida-leida koha peal. 
Meeleolumuusika, küünla-
soojuse ja suupistelauaga ning 
luulevalikuid jagades oli kohev 
lumevaip ja tähesäras talveõh-
tu kuidagi reaalselt ruumi at-
mosfääris tajutav.

Kolmele kohtumisele ta-
gasi mõeldes oli osalejate üks-
meelne arvamus, et sarnaseid 
raamatukogust, raamatuist ja 
lugejaist sihtgrupiti lähtuvaid 

ise- ja omakeskis ettevõtmi-
si võiks ka uuel aastal toimu-
da. No vaatame veel seda as-
ja … Senise eest aitäh, et tulid 
ja olid!

Kaunist jõulurahu ja tegusat 
tulevat aastat soovides,

Malle Teras, 
raamatukogu lugeja

AGA KA TEISI, NII  
TRADITSIOONILISI KUI KA 
SPONTAANSEMAID SÜNDMU-
SI SAI SEL AASTAL RAAMATU-
KOGUS KOGEDA

A vapaugu tähtsale teema-
aastale andis kirjanik Ave 

Taavet, kes kohtus meie täis-
kasvanud lugejatega. Jäne-
da kooliperega avasime raa-
matuaasta lossi saalis ühes-

koos laulude, mängude ja 
lemmikraamatutega.

Jäneda lasteaialapsed ja 
kooliõpilased on alati raama-
tukogu suured sõbrad olnud, 
kohtudes kirjanikega (sel aastal 
Tiina Laanemiga), Lugemis- 
isu programmis kaasalööjate-
na, ettelugemistel raamatuko-
gupäevade ajal või Põhjamaade 
kirjandusnädalal, aga ka elust 
endast puistatud teematun-
dides osaledes. Tänavu seikle-
sime eesti raamatu sajandite-
pikkusel teekonnal ning uuri-
sime aasta looma, põdra sarvi 
ja hambaid ning elukombeid 
meie metsades. Ja muidugi lõi 
lossi rahulikuvõitu õhu kee-
ma novembrikuine koolilaste 
madrilaat, kus õpilased said te-
geleda nii müümise, ostmise, 

töötubades osalemise kui mui-
du lustimisega.

Häid kaaslasi on raamatu-
kogul ka Jäneda eakate seas, 
ühenduse Kõrvelilled teo-
tahteliste naistega oleme mõ-
negi korra koos sukeldunud  
uudiskirjanduse valikusse, sa-
muti on nad kirglikud lõnga-
kunstnikud. Nende valmis-
tatud kaunid näputööd on 
raamatukogu näitustele alati  
teretulnud.

Selle aasta üks elavamaid 
raamatukogupäevade kohtu-
misi oli Arlet Palmiste loeng-
šõu Aleksander Suumanist, 
novembris aga soojendas meie 
südameid oma vahetu oleku-
ga luuletaja ja kogemusnõus-
taja Inge Vallandi, kes oli kuu-
lajate jaoks täiesti uus avastus.

Koos kogukonnaga tähis-
tasime ka Jäneda küla 672. ja 
lossi 110. sünnipäeva.

Aga mis oleks raamatuko-
gu ilma näitusteta! Selle aas-
ta muuseumiöö teemaks oli 
„Öös on raamatut!“, mille täit-
sid Jäneda muuseum  ja raa-
matukogu oma varasalvedest 
välja toodud vanade haruldas-
te raamatute ja põllutöökoo-
li õppematerjalidega. Väljapa-
nekud olid nii lossi koridoris 
kui raamatukogu näitusepin-
nal. Aasta algul oli raamatuko-
gus ka laiemat kõlapinda leid-
nud täägikollektsiooni väljapa-
nek „Hammas hamba vastu!“.  
Alati ning jätkuvalt on raama-
tukogu sooviks tuua vaatajate 
ette meie oma kohalike meist-
rite töid. Sel aastal olid suve-
näitusena üleval Kaire Rie-
se niplispits ja maalid, samuti 
hea koostööpartneri Heli Ra-
huoja ehete ning käsitööseepi-
de näitusmüügid.

Aga eesti raamatu aasta 
kestab veel paar kuud ning 
sealt ikka edasi, sest raama-
tukogus on alati raamatuaas-
ta. Suur tänu kõigile lugejate-
le, külastajatele ning raamatu-
kogu tegemistes kaasalööjate-
le! Ilusat pühadeaega ning na-
gu ikka – kohtume raamatu-
kogus!

Sirje Reinula, 
raamatukoguhoidja

TMSS jõululõuna Laululinnu külalistemajas
L aupäeval, 6. detsembril ko-

gunes kauni Järvajõe kü-
la metsarüppe peitunud Lau-
lulinnu külalistemajja tradit-
sioonilisele jõululõunale üle 
kolmekümne Tamsalu Muu-
seumi Sõprade Seltsi liikme 
ja külalise, et teha kokkuvõ-
te peagi mööduvast aastast ja 
tunda rõõmu ühisest koosvii-
bimisest. TMSS juhataja Maie 
Nõmmik tervitas kohal viibi-
jaid ja tegi ettepaneku mäles-
tada leinaseisakuga hiljuti meie 
hulgast lahkunud teenekat 
Tamsalu Muuseumi Sõprade 
Seltsi üht kauaaegsemat liiget 
Voldemar Olti. Seejärel tervi-
tas peolisi TTK emeriitprofes-
sor Rein Einasto ja esines lühi-
kese kõnega, milles rõhutas ko-
du ja kogukonna tähtsust tä-
napäeva muutlikus maailmas. 

Maie Nõmmik rõhutas et-
tekandes TMSS-i tegevusest, 
et käesolev aasta on olnud selt-
sile edukas. Seltsi read on aas-
ta jooksul täienenud, seltsi ja 
muuseumi elu on 2025. aas-
tal olnud aktiivne. Tamsalu 
muuseumi on külastatud 700 
korral. Kõige suurem muuda-
tus on EL kaasrahastusel Me-
ritsa maja esimesele korrusele 
ehitatud elektriküttesüsteem  
LEADER projektitoetuse 
meetme „Arukad külad“ raa-
mes. Muuseumi küttesüstee-
mi ehitamist toetas ka Tapa 
vald, sest ainult projektitoetu-

sest küttesüsteemi väljaehita-
miseks ei piisanud. Püüame ol-
la toetuseväärilised kogukon-
na pärandvara hoides ja kogu-
konda kaasates.

Sama edukalt on PAIKi 
abiga ellu viidud ka teine Eu-
roopa Liidu rahadele tuginev 
sotsiaalmeetme projekt „Ko-
gukondade ühtsuse ja koostöö 
arendamine läbi sotsiaalse lä-
henemise“. Selle projekti val-
mistas ette ja kirjutas meie ju-
hatuse liige Hiile Hiie. Antud 
projekt võimaldas kogukon-
na 55+ vanuses liikmetel kü-
lastada ERMi, Anija mõisa ja 
Iisaku muuseumi ning osaleda 
nii sealsetes töötubades kui ka 
Tamsalu muuseumis toimu-

nud pärandkultuuri hoidmise 
ja digioskuste täiendamise töö-
tubades. Nende huvitavate et-
tevõtmistega oldi väga rahul.

Meie enda kavandatud, 
koos Tapa Kultuurikoja ja 
Tamsalu Kultuurimajaga ellu-
viidud kõige olulisem üritus 
oli 30. märtsil toimunud kon-
verents, mis pühendatud raa-
matuaastale „Eesti keel võõr-
sil ja kodus“. Enne konverent-
si toimunud seminaril salves-
tasime lapsena Siberisse küü-
ditatute mälestused eesti kee-
le hoidmisest Siberis. Konve-
rentsil tegi neist kokkuvõtliku 
ja meeldejääva ettekande Tam-
salu Murtud Rukkilille Ühen-
duse eestvedaja Malle Annus. 

Eesti keelest väliseestlaste pe-
redes kõneles Eesti Kirjandus-
instituudi vanemteadur Tii-
na Ann Kirss. Südamliku et-
tekande oma vanaemast –  
meie seltsi asutajast ja eesti kee-
le õpetajast Linda Reimannist 
tegi Kadri Reimann. Väliseest-
laste rollist eesti keele hoidmi-
sel kõneles ajakirja VÄLIS-
EESTI peatoimetaja Leili Ut-
no, eesti keele probleemidest 
ajakirjanduses Tamsalu kooli 
vilistlane ERRi ajakirjandus- 
eetika nõunik Tarmu Tam-
merk ja uuest piiblitõlkest TÜ 
usuteaduskonna Vana Testa-
mendi ja semitistika professor 
Urmas Nõmmik. Konverent-
si juhtis meie seltsi juhatuse lii-

ge Andres Rammul, sobivad 
luuletused vahepaladeks otsis 
ja luges Hannele Valdok.

Tamsalu päevade raames sai 
muuseumis kuulata ettekan-
deid teemal „Tamsalu 1920.– 
1930. aastatel“. Osa võeti koh-
vikute suvest, kuulati valitsuse 
kommunikatsioonibüroo süm-
boolikanõuniku ja meie selt-
si liikme Gert Uiboaia loengut 
Eesti Vabariigi vapi saamisloost, 
kohtuti oma arstitööst raamatu 
kirjutanud ja Tamsaluga seotud 
arsti Helve Breibergiga.

Oma sõnavõtu lõpus tä-
nas Maie Nõmmik kõiki Tam-
salu Muuseumi Sõprade Selt-
si toetajaid ja sõpru: Riho Tel-
li, Marko Teivat jt Tapa vallast, 
Heili Pihlakut Tapa Kultuu-
rikeskusest, Viru Instituudi 
projektijuhti Marge Lepikut, 
Rein Einastot ja Hanno Tam-
me, kes sel aastal sai ka Tapa 
valla aukodanikuks, jt.	

Tiit Uus andis seejärel üle 
TMSS juhatuse otsusega tee-
nekale seltsi liikmele TKK 
emeriitprofessorile Rein Ei-
nastole määratud auliikme 
nimetusega kaasneva aukir-
ja koos mälestusesemega. Im-
bi Tombergile oli vastav au- 
kiri üle antud juba nädala- 
päevad varem.

Seltsi tänukirjad kuulusid 
Tapa vallavanemale Riho Tel-
lile ja Tapa valla arendusspet-
sialistile Marko Teivale toetu-

se eest Tamsalu muuseumiruu-
mide hoiutingimuste parenda-
misel ning Tapa Kultuurikes-
kuse direktor Heili Pihlakule, 
kes on alati aidanud meie selt-
si ürituste korraldamisel. Edu-
ka koostöö eest tänati MTÜ 
Viru Instituudi projektijuhti 
Marge Lepikut. Tänu kuulus 
ka seltsi tööd kajastavate video- 
klippide koostajale Valdur 
Lehtlale ja suurimale muuseu-
mivarade täiendajale sel aastal 
Virve Pentinenile. 

Tänukirjaga tunnustati 
seltsi aktiivseid liikmeid: Hii-
le Hiie, Sirje Luik, Gert Uibo-
aed, Elle Allik, Andres Ram-
mul, Eha Ringinen, Hannele 
Valdok ja Sirve Peitre.

TMSS juubeliraamatu ni-
melised eksemplarid anti kaua-
aegsele seltsi liikmele Tallin-
na Ülikooli emeriitdotsendi-
le Rein Koldele ja inimhinge-
de eest hoolekandjale Kaido 
Klemmerile.

Südamlik tänu Laululin-
nu külalistemaja lahkele pere-
rahvale  –  perekond Halliku-
le toreda ja maitsva jõululõu-
na ettevalmistamise ja korral-
damise eest.

TMSS soovib kõigile seltsi 
liikmetele, toetajatele ja mõt-
tekaaslastele lootusrikast jõu-
luaega, rahulikke jõulupühi ja 
kaunist aastavahetust!

Tiit Uus

TMSS jõululõuna Laululinnu Külalistemajas. Foto: Tiit Uus

Kohtumine lastekirjanik Tiina Laanemiga.
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Tapa valla eakad tähistasid 
ühiselt südamlikku jõulupidu

T apa vallas toimus südamlik ja meeleolukas eakate jõulu-
pidu, mis tõi kokku üle 80 väärika valla seeniori. Huba-

ses ja soojas jõulutundes möödunud sündmus pakkus osale-
jatele rõõmu, häid emotsioone ja võimaluse ühiselt aega vee-
ta ning aasta lõppu tähistada.

Peo jooksul jagati häid soove, naeru ja jõulurõõmu. Eri-
lise meeleolu aitasid luua tublid noored Näppepildurid, kel-
le muusika tõi saali mõnusa rütmi ja pani nii mõnegi jala tat-
suma. Noorte esinemine oli heaks näiteks sellest, kuidas eri 
põlvkonnad saavad koos luua sooja ja ühendavat õhkkonda.

Maitsva ja kauni peolaua ning imeilusa peosaali eest hoo-
litses Moe Muuseum ja Külastuskeskus. 

Suur tänu Anu Jonuksile, kes taaskord pühendunult ja 
südamega Tapa valla eakatele vahva jõulusündmuse korral-
das. 

Soovime kõigile vallakodanikele – nii seenioritele kui ka 
neile, kes pole veel seeniorieas – kaunist ja rahulikku jõulu-
aega! 

Tamsalu Perearstid osaühingu juhatuses toimusid muudatused
T amsalu Perearstid OÜ, 

mis on 100% Tapa vallale 
kuuluv äriühing, viis läbi ju-
hatuse koosseisu uuendamise. 
Kohaliku omavalitsuse puhul 
täidab juhatuse liikmete vali-
mise osas osaniku rolli vallava-
litsus, kellel on seadusest tule-
nev õigus juhatuse liikmeid ta-
gasi kutsuda ja nimetada ame-
tisse uued liikmed.

Vallavalitsus otsustas  19. 
novembri istungil  tagasi kut-
suda kaks senist juhatuse liiget 
– Aigar Põdra ja Vello Ojamäe 
– ning nimetada nende aseme-
le juhatuse liikmeteks Ene Au-
gasmägi ja Maksim Butšenkov. 
Juhatuse liikme Kalev Kodzise 
volitusi pikendati kolmeks aas-
taks.

Otsus tehti lähtuvalt asu-

tuses läbiviidud  erikontrol-
li tulemustest, mis tõid esile 
mitmeid murekohti juhatuse 
ja kollektiivi koostöös. Muu-
datuste eesmärk on tagada et-
tevõtte sujuvam töökorraldus 
ning toetada asutuse arengut 
ja koostööd.

Antud muudatused juha-
tuses ei mõjuta tervisekeskuse 
külastajaid – arstiabi jääb toi-

mima samamoodi nagu va-
rem. Praegune juhatus koos 
tervisekeskuse töötajatega te-
gutseb selle nimel, et Tamsalu 
piirkonnas säiliks perearstiabi 
kättesaadavus ning et teenus ei 
muutuks elanike jaoks kehve-
maks ega harvemini kättesaa-
davaks.

Lisainfo: Tapa Vallavalitsus

Kogukonna tervise tugisambad: Tapa 
perearstide avameelne vaade oma tööle 

Katrin Männik
Sõnumed toimetaja

T apa Perearstikeskuse arstid 
Riina Niibo, Katrin Kal-

las ja Katrin Kuusik tõdevad, 
et kuigi inimeste tervisemu-
red muutuvad ajas, püsib siin 
üks oluline väärtus. Väikelin-
nas ja vallas teavad arstid oma 
patsiente isiklikult ja sageli ju-
ba lapsepõlvest peale ning just 
see järjepidevus aitab märga-
ta terviseprobleeme varakult 
ning pakkuda kiiremat ja täp-
semat abi.

Perearstide sõnul on igal 
inimesel oma viis arsti juur-
de tulekuks. „Mõni tuleb iga 
väiksema asja pärast, kasvõi 
nohu korral,“ rääkis Katrin 
Kuusik. „Teine jälle ütleb, et 
tal pole midagi viga, kuigi ter-
visemured on kestnud pikalt.“ 
Eriti kipuvad arsti juurde mi-
nekut edasi lükkama mehed. 
Riina Niibo sõnul tullakse sa-
geli alles siis, kui häda on juba 
tõsine: „Naised sunnivad me-
hed lõpuks vastuvõtule. Mui-
du venib see lõputult.“

Just regulaarne kontroll ai-
tab avastada ka varjatud hai-
gusi. Kuusik tõi näiteks ju-
hud, kus tavalisest autojuhti-
de tervisekontrollist on välja 
tulnud varem diagnoosima-
ta diabeet või väga kõrge vere-
rõhk: „Inimene tuleb kontrol-
li ja seal me näeme, et pilt ei ole  
korras.“

Perearstide sõnul tuleb et-
te ka olukordi, kus patsient ei 
pruugi oma muredest ausalt 
rääkida. Riina Niibo selgitas, 
et digiloost on näha ka see, 
mida inimene püüab varjata: 
„Kui keegi märgib tervisedek-
laratsioonis, et alkoholi ei ku-
ritarvita, ent digiloost ilmneb 
vastupidine, peame sellega ar-
vestama.“

Kuusik lisas muigega, et 
vahel ei peeta teatud jooke 
üldse alkoholiks. „On juhu-
seid, kus inimene ütleb siiralt, 
et ta joob ainult džinni ja te-
ma jaoks justkui poleks see al-
kohol.“

Perearst Kallas tõi välja tei-
se levinud mure, milleks on ra-
vimite mittevõtmine. „Kui ra-
vimeid pole üldse välja oste-
tud, ei saa paranemist oodata. 
Siis kutsume inimese tagasi ja 
selgitame uuesti.“

D-VITAMIIN, LIIKUMINE JA 
TERVISLIK ELUVIIS
Perearstid toonitavad kui 
ühest suust, et sügisel ja talvel 
tasub immuunsuse tugevda-
misele rohkem mõelda. „Meie 
kliimas ei saa päikesest piisa-
valt D-vitamiini,“ ütles Niibo. 
„Seetõttu soovitame seda võtta 
septembrist maikuuni.“ Mõ-
nel inimesel on tase nii madal, 
et vaja on lausa raviannust. 
Kuusiku sõnul on olemas ka 
mugavad kord kuus võetavad 
variandid, mis teevad enneta-
mise lihtsaks.

Immuunsuse hoidmiseks 
soovitatakse regulaarset liiku-
mist, mitmekülgset toitumist, 
kehakaalu jälgimist ning tu-
baka ja alkoholi tarbimise vä-
hendamist. Noorte puhul teeb 
arstidele muret veipimise kas-
vav levik, energiajookide roh-
ke tarbimine ja liigne nutisead-
mete kasutamine. „Nutisead-
med mõjutavad und, suuren-
davad ärevust ja vähendavad 
liikumist,“ selgitas Kallas, soo-
vitades vanematel laste ekraa-
niaega teadlikult jälgida.

Arstid rõhutasid, et Tapal 
on head eeldused igapäevaseks 
liikumiseks. „Siin on kergliik-
lusteed, valgustatud rajad ja 
spordisaalid,“ loetles Niibo. 
Ka füsioterapeudi kohalole-
kut perearstikeskuses peetak-
se oluliseks. „Füsioteraapia on 
ülioluline pärast insulti ja trau-
masid,“ märkis Kuusik. „Hea, 

et inimesed ei pea selleks teise 
linna sõitma.“

Tulevikku vaadates loode-
takse, et kavandatav ujula an-
nab piirkonna inimestele veel 
ühe võimaluse tervisespordiks. 
„Ujumine ja saun aitaksid nii 
paljusid,“ lisas Kallas.

SÜDAMEGA TEHTUD TÖÖ
Kõigi kolme arsti jutus kõlab 
tugev tänutunne oma töö vas-
tu. „Kõige suurem rõõm on 
see, kui patsient ütleb, et ta sai 
abi,“ sõnas Kuusik. Niibo li-
sas, et väikelinnas tekib ini-
mestega eriline side: „Me tun-
neme patsiente tihti lapsest 
saati. On inimesi, kes tulevad 
ka lihtsalt suhtlema ning see 
on loomulik osa meie tööst.“

Kallas rõhutas, et põlvkon-
dadega koos kasvamine teeb 
töö eriliseks: „Mul on pat-
sient, kelle lapsepõlve haigusi 
ma mäletan. Nüüd käib tema 
laps minu juures. See järjepide-
vus on liigutav.“

Perearstide tööpäev ei ole 
kunagi rutiinne. Nad pea-
vad olema korraga kuulajad, 
nõustajad, ravitsejad ja tihti ka 
psühholoogid. Just see mitme-
kesisus hoiab nende töö ela-
vana.

,,Iga päev on erinev,“ ütles 
Kuusik. ,, Me arutame omava-
hel keerulisemaid juhtumeid, 
õpime pidevalt juurde ja toeta-
me üksteist. See teeb selle töö 
huvitavaks.“

NOORI PEREARSTE NAPIB
Vestluse kõige tõsisem teema 
oli perearstide põlvkonna va-
hetus. Mitmed kogenud ars-
tid on pensionieas ja soovik-
sid, et nende nimistud saaks 
üle anda noorematele kollee-
gidele. Paraku on Eestis vä-
he noori perearste, kes oleks 
valmis väiksematesse kohta-
desse elama ja praktiseerima 
tulema.

Mure ei ole ainult nimistu-
te üleandmises, vaid ka kogu-
konna tervise jätkusuutlikku-
ses. „Perearst ei tohiks olla ju-
huslikult määratud inimene, 
kes käib siin vaid lühikest ae-
ga,“ selgitas Kuusik. „Meie töö 
põhineb usaldusel. Kui arst va-
hetub kogu aeg, kaob see ära.“

Perearstid peavad tähtsaks, 
et vald oleks probleemist tead-
lik juba varakult ja otsiks koos 
nendega pikaajalisi lahendusi.

Seda enam on kurvastav 
lugeda artikleid Virumaa Tea-
tajas, mis puudutavad esmata-
sandi tervishoidu meie vallas 
Tamsalu linnas, kus tegutseb 
KOV hallatav Tamsalu Tervi-
sekeskus, mida ähvardab 2026. 
a maikuust perearstita jäämine 
ja ligi 2500 inimest jääks abita.

Tapa valla jaoks on Tapa 
Perearstikeskuse kollektiivi 
panus hindamatu, kuna just 
nemad hoiavad siinset kogu-
konda tervena ning seda lausa 
põlvkondade kaupa. 

Ma kiidan oma perearsti doktor Katrin Kuusikut.
Doktor Kuusik on väga hea arst, hooliv ja  
tähelepanelik oma patsientide suhtes.

Olen alati saanud temalt abi oma  
terviseprobleemidele.

Suur tänu dr Katrin Kuusikule ja pereõdedele 
nende töö ja hoolimise eest!
Soovin teile ilusat jõuluaega!

 
Lugupidamisega

patsient Tamara Kravtšenko

Tapa Perearstikeskuse töökas kollektiiv. Foto: Tiina Paas



8 Detsember 2025

TAPA VALLAVALITSUS

TAPA VALLAVOLIKOGU

Tapa Vallavalitsus pidas no-
vembris neli istungit (4., 

12., 19. ja 26. november), kus 
käsitleti muuhulgas 2026. aas-
ta eelarvet, ettevõtluse toeta-
mist, mitmeid ehitusprojekte ja 
personalimuudatusi.

MAJANDUS JA EELARVE
Vallavalitsus otsustas edasta-
da Tapa valla 2026. aasta eelar-
ve eelnõu volikogule määruse eel-
nõuna. Suurt tähelepanu pööra-
ti alustavate ettevõtjate toetami-
sele: reservfondist eraldati täien-
davalt 5000 eurot. Selle põhju-
seks oli asjaolu, et kolm taotle-
jat (à 5000 eurot) vajasid kokku  
15 000 eurot, samas kui eelarves 
oli selleks ette nähtud 10 000 eu-
rot. Ettevõtluse arendamist pee-
takse oluliseks uute töökohtade 
loomise ja valla tulubaasi suuren-
damise seisukohast.

EHITUS, PLANEERIMINE JA 
KOMMUNAALVALDKOND
Mitme istungi käigus anti ehi-
tus- ja kasutuslube. Ehitusluba 
anti näiteks vee- ja kanalisatsioo-
nitorustike rajamiseks Vajangu 
külas ning kasutusluba Tapa lin-
nas Loode tänaval asuva kaup-
luse Grossi toidukaubad püsti-
tamisel. Anti ehitusload ka Oja-
la päikeseelektrijaama ümber-
ehitamiseks Raudla külas ja uue 
päikeseelektrijaama püstitami-
seks Tapa linnas Tööstuse täna-
val. Algatati Jäneda külas asuva 
Maarjaheina maaüksuse ja lähi-
ala detailplaneering.

Olulised olid sundvaldu-
se seadmised: Tapa Vesi OÜ ka-
suks seati sundvaldus  Vajangu 
külas vee- ja kanalisatsioonito-
rustiku rajamiseks avalikes huvi-
des. Sundvaldus seati ka Elektri-
levi OÜ ja AndIgo Eesti OÜ ka-
suks optilise sidekaabli rajamiseks 

mitmes külas.
MTÜ-le Tapa Traieliklubi 

anti   vallavara tasuta kasutusse 
kuni 2028. aasta lõpuni.

HANKED JA  
SOTSIAALVALDKOND
Käivitati riigihange „Täiskasva-
nud liikumispuudega inimese 
isikliku abistaja teenus Tapa valla 
elanikele“ sotsiaal- ja eriteenuste 
hankemenetlusega. Samuti alus-
tati riigihankega „Tapa ja Tam-
salu linna tänavate tööprojektide 
koostamine“. Kinnitati riigihan-
ke tulemused „Tapa valla ajalehe 
küljendamise, tõlkimise ja trükki-
mise“ osas. Kinnitati väikehange-
te „CO2 laserlõikepink Tamsalu 
Koolile“  ja „Tapa Vallavalitsusele 
ESTER TETRA raadioside või-
mekuse soetamine“  tulemused.

HARIDUS, SPORT  
JA JUHTIMINE

Kiideti heaks Tamsalu laste-
aed Krõll arengukava 2025–
2029 ja suunati see avalikusta-
misele. Algatati Tapa Muusi-
ka- ja Kunstikooli ning Tapa 
Valla Spordikooli arengukava  
koostamine.

26. novembri istungil vabas-
tati ametist Tapa Valla Spordi-
keskuse direktor. Ühtlasi moo-
dustati konkursikomisjon spor-
dikeskuse direktori vaba ame-
tikoha täitmiseks.   Istungil anti 
ülevaade ka Tapa Valla Spordi-
kooli tegevusest, mille järel teh-
ti ettepanek kuulutada avali-
kult välja kergejõustikutreeneri  
otsing.

Vallavalitsus otsustas taga-
si kutsuda kaks Tamsalu Pe-
rearstid osaühingu juhatu-
se liiget ja nimetada ametisse 
uued, eesmärgiga toetada asu-
tuse arengut ja parandada töö- 
korraldust. 

Igaühel on oma lugu
R akvere Teatri lavastus 

„Hääl minu sees“ rää-
gib üksildusest ja üksiole-
misest, inimliku lähedu-
se vajadusest, sellest, mi-
da me enda ja teiste kohta 
iseendale ja teistele jutus-
tame. Hinnatud ameeri-
ka nüüdiskirjaniku Adam 
Rappi näidendi on publi-
ku ette toonud Mait Joo-
rits. Kolmapäeval, 14. 
jaanuaril kell 19 Tamsalu 
Kultuurimajas.

Andekas üliõpilane 
pöördub õppejõu poole, 
et saada abi oma esime-
se romaani kirjutamisel. 

Sedamööda, kuidas koh-
tumised kulgevad, hak-
kab aga tulevane teos et-
tearvamatul kombel tun-
gima nende mõlema ellu 
ning kahe „valge varese“ 
vahel tekib ootamatu si-
de. Viimaks võtab õpeta-
ja julguse kokku ning pa-
lub õpilaselt midagi ülla-
tavat. Ilmneb, et elu on 
sageli sama keeruline kui 
kirjandus ja siingi ei puu-
du oht jääda ridade vahe-
le lõksu ...

„Meie elukogemus, 
lugemus ja kultuuritaust 
võivad olla abiks teatud 

hetkedel otsuseid lange-
tades, kuid elul on tih-
ti omad plaanid, sel või-
vad olla varuks veel min-
gid käigud. Kõik ei ole ini-
mese kätes,“ avab näitleja 
Tiina Mälberg, kes astub 
lavastuses esimest korda 
üles koos poja Karl Ro-
bert Saaremäega.

Selles kaheinimese-
näidendis, mis on korra-
ga helge ja valus, kirjutab 
igaüks enda lugu, kuid 
küsimus on, milline lõpp  
valida.

Uue vallavolikogu koosseisu töö algus
 
Maksim Butšenkov
Volikogu esimees

S el korral oli uuendus vallavo-
likogu koosseisus märkimis-

väärne – 21 volinikust seitse asu-
sid saali tööle esmakordselt. Esi-
mesel istungil tuli otsustada, kel-
lest saab vallavolikogu esimees ja 
kelleks tema asetäitja. Olgu ko-
he öeldud – volinikud usaldasid 
need rollid mulle ja Elmu Kop-
pelmannile. Järgnevates lõikudes 
selgitan pisut pikemalt.

Kui opositsioon seadis esi- 
mehe kandidaadiks Karl-Oskar 
Viki – noore inimese ja esma-
kordselt volikokku valitud saa-
diku, meenus mulle paratama-
tult minu enda algus. Astusin 
siia saali 16 aastat tagasi. Neist 
11 aastat töötasin opositsioo-
nis, tingimustes, kus muutus-
te saavutamine on keeruline, ja 
viis aastat valitseva koalitsiooni  
liikmena.

Miks otsustasin vastutuse 
uuesti võtta? Vastus on lihtne – 
viimastel aastatel oleme valitsus-
koalitsiooni kolleegidega käivita-

nud viis suurt projekti, mida ei 
tohi pooleli jätta.

TAPA UJULA JA SPA
Kui mind 2009. aastal esimest 
korda volikokku valiti, oli ujula 
üks peamisi lubadusi. Idee jõud-
miseni reaalse projektini kulus 16 
aastat. Täna jõuab projekt ehitus-
faasi ning arvestades mõne kollee-
gi vastakaid seisukohti selle vaja-
likkuse kohta, pean oluliseks viia 
see isiklikult avamiseni.

TAPA VAKSALI RENOVEERIMINE 
JA VEETORNI TULEVIK
Enne valimisi blokeerisid mõ-
ned poliitikud rahvahääletuse 
korraldamist veetorni tuleviku 
üle. Olen seisukohal, et hääletus 
tuleb kindlasti läbi viia. Seejärel 
saab lõpetada peahoone renovee-
rimise ning leida sellele väärikas  
kasutus.

TAPA KESKVÄLJAK
Kõik suured ehitusprojektid te-
kitavad alguses pahameelt – mus-
tus, müra, vanade puude maha-
võtmine, liikumispiirangud. Esi-
algu tulevad esile just need häi-

rivad küljed. Tööde algus langes 
kokku valimiskampaaniaga ning 
see kajastus loomulikult nende 
poliitikute tulemustes, kes pro-
jekti toetasid.

Olen siiski täiesti veendu- 
nud – kui tööd valmivad, te-
kib uus rohelus, lilled ja puud 
ning kui Tapa kesklinn uueneb 
ja muutub, tunnistavad paljud 
tänased kriitikud, et „see oli õi-
ge“. Ja ma tahan seda hetke ise  
näha.

KOOLIVÕRGU REFORM
See on üks keerulisemaid ja tund-
likumaid teemasid. Eriti aktiivselt 
väljendasid rahulolematust Leht-
se ja Jäneda elanikud. Minu hin-
nangul oli reform vajalik, sest see 
parandab hariduse kvaliteeti. Po-
liitika ei tähenda alati kergete ot-
suste tegemist – mõnikord tuleb 
võtta vastutus ka siis, kui tead, et 
see mõjutab su valimistulemust 
negatiivselt. Olen kindel, et nagu 
keskväljaku projekti puhul, tuleb 
aeg, mil seda otsust hinnatakse õi-
geks ja vajalikuks.

LAULULAVA TAMSALUS

See Keskerakonna programmist 
pärit projekt tekitas palju arut- 
elusid. Kuid kui 562 elanikku 
andsid sellele oma toetusallkir-
ja, on meie kohustus see lõpuni 
viia. Võim peab inimesi kuulama 
– vastasel juhul kaotab poliitika 
oma mõtte.

Istungil tõstatati taas küsimu-
si selle kohta, et valda peaksid juh-
tima vaid kohalikud inimesed, et 
investeeringuid tuleb rohkem 
suunata perifeeriasse ning et va-
litsuskoalitsioon peaks muutma 
oma tööstiili.

Minu hinnangul ei ole vald 
vastandamine linnaks ja külaks 
ega keskuse ja äärealade jagami-
ne. Õiglus ei tähenda „omade“ ja 
„võõraste“ eristamist, vaid kogu 
valla arendamist tervikuna. Mis 
puudutab tööstiili, siis kompro-
missid on võimalikud ainult siis, 
kui mõlemad pooled on valmis 
teineteisele vastu tulema – see on 
kahesuunaline tee.

Soovin kõigile vastvalitud vo-
linikele kannatlikkust, vastasti-
kust austust, kainet meelt ja val-
misolekut kuulata.

Kuhu minna? Raamatukogusse!
P ühade ajal on Tapa raama-

tukogu täis põnevaid näi-
tusi. Välja hõikamata on veel 
Jüri Mildebergi ekspositsioon 
„Pead ja raamatud“, mis on osa 
Viive Noore ja Jüri Mildeber-
gi ühisnäitusest „Ars amato-
ria – Ars moriendi II“ (Kunst 
armastada, kunst surra II). 
 „Kui teen oma asju, on  ar-
mastus väga tugev ele-
ment alati sees. Ma ei uu-
ri ühiskondlikke protsesse, vaid teen oma kunsti lus-
tist ja armastusest,“ sõnab kunstnik. Jüri Mildeber-
gi loomingu puhul räägitakse soojusest ja muhe-
dast humoorikusest, sõbralikkusest ja saladustest. Sa-
mas on ta stiil võimas ja kõnekas, ta on kunstis loonud 
oma müütilise maailma, kus valitseb piiritu fantaasia. 
Toreda lisaväärtusena on vaatamiseks välja pandud „Soo-
jade soovide kunst“, pühadekaardid (autoritööd), soe si-
de kunstnikega, kes meie majas on oma näitusi eksponee-
rinud. Seekord on esindatud Jüri Mildeberg, Pirrus, Vii-
ve Noor ja Ülle Meister.

Näitus jääb avatuks jaanuari lõpuni.
Tulge Tapa raamatukogusse! Meil on nii palju vaa-

data! Lugeda ka!

Ere Käärmaa
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Jõua oma  
reklaamiga  
Tapa valla  
elanikuni
www.tapa.ee/
toimetus-ja- 
reklaam

KULTUURI- JA VABAAJATEGEVUSED VALLAS

DETSEMBER           
27.12 Tamsalu Kultuurimaja 
45. sünnipäev ja aastalõpu 
pidu kl 20.00. Tamsalu Kul-
tuurimaja.
         
JAANUAR            
03.01 Tapa Linna Orkestri 
uusaastakontsert kl 18.00 
Tapa Kultuurikoda.         
04.01 Lehtse pinksi püha-
päevade 24. hooaja 5. mäng. 
Oodatud kõik võistlema! Kl 
10.00. Lehtse Kultuurimaja.         
05.01 klubi EHAVALGUSE 
kokkusaamine. Teemaks ve-
rivorsti söömine. Kl 13.00. 
Lehtse Kultuurimaja.         
06.01 muusikafilm „Genialis-
tid. Viimane kontsert“ kl 16.00; 
19.00. Tapa Kultuurikoda.
10.01 Squid Game teemali-
ne üritus lastele ja noortele.  
Tamsalu Kultuurimaja.         
13.01 animafilm „Zootropo-

lis 2“ kl 16.00; 19.00. Tapa 
Kultuurikoda.         
14.01 Rakvere Teatri eten-
dus „Hääl minu sees“ kl 
19.00. Tamsalu Kultuurimaja.          
18.01 mälumäng LEHTSE 
KÜLAKILB. Oodatud on kõik 
(kuni 4 liiget) võistkonnad! Kl 
12.00. Lehtse Kultuurimaja.         
19.01 klubi EHAVALGUSE 
kokkusaamine kl 13.00. 
Lehtse Kultuurimaja.         
20.01 dokumentaalfilm 
„Kriimsilm, karuott ja rebane“ 
kl 16.00; 19.00. Tapa Kultuu-
rikoda.         
21.01 doonoripäev 11.30 
Tamsalu Kultuurimaja.         
30.01 Väärikate Ülikooli 
loeng „Eestlaste pärimusli-
kest suhetest loodusega“, 
lektor Valdur Mikita. Kl 13.00 
Tapa Kultuurikoda.         
31.01 mandoliinide kontsert 
kl 16.00. Lehtse Kultuurimaja.         

LEHTSE AUTOBAAS  
PAKUB TEENUST:

 Laadur-ekskavaatori tööd
 Konkslift-kalluri teenus
 Fekaaliveo teenus
 Survepesu teenus

KONTAKT
regger.teenus@gmail.com

522 6008

LOOMAARSTI  

VASTUVÕTT 

 JA KODUVISIIDID  

TEL 510 5973  

aegviiduloomakliinik@ 
gmail.com

ORTOPEEDIAKESKUS OÜ 
Proteeside ja ortopeediliste abivahendite  
valmistamine ja müük soodustingimustel

VALMISTAME
◆ Üla- ja alajäseme proteese 
◆ Üla- ja alajäseme ortoose
◆ Lülisamba ortoose 
◆ Eriortoose, bandaaže, 
songavöösid
◆ Ortopeedilisi jalatseid
◆ Ortopeedilisi tallatugesid 

    

PAKUME     
◆Masstoodanguna valmistatud 
abivahendeid
◆ Postoperatiivseid ja 
posttraumaatilisi ortoose
◆Mitmesuguseid eriortoose
◆ Ortopeedilisi jalatseid
◆ Ortopeedilisi tallatugesid

SOODUSTINGIMUSED:
Sotsiaalkindlustusamet kompenseerib üla- ja alajäsemete proteeside 
ning ortopeediliste jalatsite valmistamist. Abivahendi tuvastaja: perearst, 
üldarst, arst-resident, eriarst, rehabilitatsioonimeeskond. Soodustuse 
aluseks on paberkandjal koostatud abivahendi tõend.
Tervisekassa kompenseerib ortooside ja ortopeediliste tallatugede 
valmistamist ja müüki. Meditsiiniseadme vajaduse tuvastaja on raviarst, 
kes koostab digitaalse meditsiiniseadme kaardi.

         
  TAPA TERVISEKESKUS,  Valgejõe 14/2,  kab 204,  kell 14-16

Tel 742 0169 | ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee    

BALTICQUALITY OÜ
•	 Vee-ja kanalisatsiooni-süstee-

mide ehitus
•	 Põrandaküttesüsteemide 

ehitus
•	 Torutööd
•	 Ehitus ja remonttööd
•	 Eluhoonete ja mitteeluhoonete 

renoveerimine ja ehitus

Tel 5379 1720
e-mail: balticquality20@gmail.com

TEOSTAME!

 Kodu sanitaarremont
 Väiksemad ehitustööd
 Sauna ehitus
 Akende pesu (al 10 EUR aken)
 Vaipkatete ja pehmemööbli pesu (hind kokkuleppel)
     Helista ja küsi lisainfot 5629 6583

NNeeeerruuttii  lloooodduussppaarrkk  OOÜÜ
NNeeeerruuttii  WWiillddlliiffee  PPaarrkk
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Tapa valla ajaleht Sõnumed  
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus  
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 

Toimetaja: 
Katrin Männik 
katrin.mannik@tapa.ee

Küljendus, keeletoimetus, tõlge:  
MK Meedia OÜ 
info@mkmeedia.ee 

Trükk: Printall, info@printall.ee
Kanne: Omniva, info@omniva.ee

Trükiarv 6200. Leht ilmub üks kord kuus (v.a juuli). 
Kuulutuste vastuvõtt: Katrin Männik,  
katrin.mannik@tapa.ee, tel 5425 0499.  
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ning lühendada.

KUULUTUSED

Aivar Müüri
matuseteenused

+372 5647 7432

24h surnutransport
külmkamber
matuste organiseerimine
krematooriumi teenused
matusetarvikud
kalmistutööd
hauaplatsi hooldus 

Leina 8, Tapa vald, 45109

aivar.myyr.001@mail.ee

www.matmine.ee

Suhtleme nii eesti
kui ka vene keeles!

Teenused

BONADENTA OÜ
Tehnika 1a, Tamsalu II korrus
Registreerimine ja info:
Tel 323 0130 / 5855 6681 / 511 8379
E–R  kell 9.00–16.00

* Eesti Tervisekassa leping lastele ja täiskasvanu-
tele hambaravihüvitis!
* Lastele kuni 19. a hambaravi tasuta!
* Täiskasvanutele hambaravihüvitis 60 € aastas
* Pensionäridele ja töövõimetusgrupile hambara-
vihüvitis 105 € aastas
* Eesti Tervisekassa hambaproteeside hüvitis 260 €

* Konsultatsioon ja raviplaan
* Laste ja täiskasvanute 
hambaravi
* Hammaste proteesimine
* Esmaabi vastuvõtud  
E, K ja R

* Tarkusehammaste eemal-
damine
* Juureravi
* Hammaste eemaldamine
* Hammaste valgendamine 
* Hammaste soodapesu ja 
pärlipesu Külastage meid!

TERVETE JA SÄRAVATE NAERATUSTE NIMEL!
KÜLASTAGE MEID!

AutoKäpp OÜ
• autoremont ja hooldus
• summutite remont ja paigaldus
• õlivahetus
• varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa 
telefon 5650 3420

e-mail  
ivainen.kalle@gmail.com

Tel +372 502 1145 
E-mail jaagriabi@gmail.com 

NB! Aitame ainult  
tiheasustusega aladel

teostab järgmisi töid:
•	 omaniku järelevalve
•	 hoonete renoveerimine
•	 katuste ehitamine
•	 välisseinte soojustamine
•	 vundamenditööd
•	 duširuumide, saunade, kuuri-

de ehitamine
•	 aedade ehitamine
•	 kiviterrasside ja puitterrasside 

ehitamine
•	 siseviimistlustööd (siseruumide 

viimistlus, ehitamine)
telefon 5343 7995  

 e-mail info@tapaehitus.eu

Nägemise kontrolli buss taas 
Tapal 27.01

Nägemiskontroll 20 €

Prillitellijale nägemise kontroll TASUTA

prilliraamid alates 35€

Silmarõhu mõõtmine 5 €, aega selleks broneerima ei pea

Müügil ka kinkekaardid alates 20€ , hea praktiline kingitus 

��Tapa kultuurikeskuse parkla 

Broneeri oma aeg varakult: mobileoptica.ee/broneeri-aeg/

info@mobileoptica.ee       +372 5837 4334

TEENUSED

•	 Pottsepp ehitab ja remondib kütte-
koldeid. Tel 506 9683

•	 Teostan elektri- ja torutöid. Tel 
506 9683

OST

•	 Ostan teie auto, kaubiku või 
maasturi. Tehniline seisukord ei 
oma tähtsust. Vajadusel registrist 
kustutamine ja äravedu puksiiriga. 
Tel 5630 4306
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Краткий обзор майского номера газеты SÕNUMED на русском языке

ВОЛОСТНОЕ СОБРАНИЕ ТАПА

Первый адвент принес в волость Тапа  
тёплую и уютную рождественскую атмосферу
Волость Тапа отметила пер-
вый адвент рядом уютных 
и ярких мероприятий, ко-
торые объединили сообще-
ства, даря ожидание Рожде-
ства и радость как детям, так 
и взрослым.

В ГОРОДЕ ТАПА ПРОШЛО 
ДВА РАЗНЫХ СОБЫТИЯ
В зале Дома культуры в 
14:30 начался концерт «Пу-
тешествие во времени», где 
выступали местные музы-
канты и задавали тон рожде-
ственскому настроению. По-
сле концерта публика напра-
вилась в парк Дома культу-
ры Тапа, где в 15:30 состоя-
лось зажигание адвентских 
свечей и раздавались рожде-
ственские огни. В парке вы-
ступали танцующие дети, ко-
торые добавили событию ве-
селья и движения, создавая 
вместе радостную и празд-
ничную атмосферу.

В  доме культуры Лехт-
се состоялся адвентский кон-
церт «Звенит колокольчик», 
на котором выступили жен-
ский хор Региональной боль-
ницы и камерный женский 

хор высшей школы здравоох-
ранения Таллина Vox Cordis. 
Зрители смогли насладить-
ся проникновенной и кра-
сивой музыкой, которая на-
полнила зал теплой атмос-
ферой Рождества. Благода-
ря дирижерам Тынису Са-
рапу, Каари Каттаи и Лийзe 
Ааса, девушкам из кафе Ла-
уре и Элле, а также звукоре-
жиссёру Мику концерт стал 
по-настоящему запоминаю-
щимся событием.

В сообществе Тамсалу 
сезон Рождества открыли в 

замке Kukeloss. Мероприя-
тие собрало местных жите-
лей, подарив тепло, блеск 
и ощущение единства. Ве-
чером выступали Мари и 
Марлен с красивыми песня-
ми, танцоры с шоу MistyFire 
Show, а также с речью высту-
пили старейшина волости 
Рихо Телль и викарий Ви-
ру Тауну Тоомпуу, которые 
подчеркнули важность спло-
ченности и мира. В школе 
Тамсалу прошла большая 
рождественская ярмарка, 
на которой можно было ку-

пить вкусную выпечку, изде-
лия ручной работы, а детей 
посетил Дед Мороз Прии-
дик.

В ШКОЛАХ ВРЕМЯ 
АДВЕНТА НАЧАЛОСЬ 1 
ДЕКАБРЯ УТРОМ
Ученики и учителя школы 
Тамсалу собрались перед 
школой, чтобы зажечь пер-
вую адвентскую свечу. Утрен-
нюю программу составили 
торжественное вступление, 
выступление 4-го класса с 
колокольчиками и песней, 

а также приветствие учени-
ческого представительства. 
Кроме того, вместе 8-й и 12-
й классы украсили школь-
ную новогоднюю ёлку, доба-
вив в помещения еще больше 
света и рождественского на-
строения. 

Ученики школы Янеда 
начали свой учебный день с 
исполнения рождественской 
песни у замка. Когда прозву-
чали слова „Oh, kuusepuu, 
sa oled meile armas“, учени-
ца 6-го класса Марья нажа-
ла кнопку, и ёлка, растущая 

перед замком, засветилась 
праздничными огнями! 

Первое воскресенье  ад-
вента в волости Тапа подари-
ло всем возможность испы-
тать чувство единства, радо-
сти и тепла ожидания Рож-
дества. В общинах было мно-
го улыбок, музыки и празд-
ничного настроения, что 
создало прекрасную основу 
для всего рождественского 
времени. 

Желаем всем красивых и 
спокойных рождественских 
праздников!

Ortopeediakeskus OÜ
ИЗГОТАВЛИВАЕМ  
◆ Протезы верхних и нижних конечностей  
◆ Ортезы верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки

ПРЕДЛАГАЕМ СТАНДАРТНЫЕ ИЗДЕЛИЯ
◆ Ортезы для верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки

ДЛЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НА ЛЬГОТНЫХ УСЛОВИЯХ ПРЕДЬЯВИТЬ
Департамент социального страхования компенсирует изготовле-
ние протезов нижних и верхних конечностей и ортопедической 
обуви на основании справки от врача в бумажном исполнении 
(семейный врач, общий врач, врач-резидент, врач-специалист, 
реабилитационная комиссия).
Касса здоровья компенсирует различные ортезы и ортопедиче-
ские стельки на основании дигитальной медицинской карты от 
врача.

TAPA TERVISEKESKUS,  Valgejõe 14/2,  kab. 204,  kell 14-16

Информация по тел. 742 0169  
ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee

Начало работы нового созыва волостного собрания
Максим Бученков
председатель  
волостного  
собрания Тапа

В этот раз состав волост-
ного собрания значитель-
но обновился - из 21 депу-
тата семь человек впервые 
вошли в зал заседаний. На 
первом заседании решался 
вопрос - кто станет предсе-
дателем волостного собра-
ния и его заместителем. За-
бегая вперед скажу - депу-
таты доверили эту миссию 
мне и Эльму Коппельману. 
Теперь немного подробней.

Когда оппозиция выдви-
нула кандидатом на этот 
пост Карл-Оскара Викка 
(молодого человека, впер-
вые ставшим депутатом), я 
невольно вспомнил, как на-
чинал сам. Я вошел в этот 
зал 16 лет назад. Из них 11 
лет работал в оппозиции — 
в условиях, когда добиться 
перемен особенно трудно, 
— и 5 лет в составе правя-
щей коалиции.

Почему я решил снова 
взять ответственность? От-
вет прост - за последние го-
ды мы с коллегами по пра-
вящей коалиции смогли за-
пустить пять крупных про-
ектов. Считаю, что бросать 

их на полпути нельзя.

1. БАССЕЙН И СПА В 
ТАПА

Когда меня впервые из-
брали в 2009 году, бассейн 
был одним из ключевых 
обещаний. Шестнадцать 
лет потребовалось, чтобы 
пройти путь от идеи до ре-
ального проекта. Сегодня 
он вступает в стадию стро-
ительства и учитывая про-
тиворечивые заявления не-
которых коллег в его необ-
ходимости, считаю важным 
лично довести дело до его 
открытия.

2. РЕНОВАЦИЯ ВОКЗАЛА 
И СУДЬБА 
ВОДОНАПОРНОЙ БАШНИ

Перед выборами неко-
торые политики заблокиро-
вали проведение народно-
го голосования о будущем 
башни. Считаю, это необхо-
димо сделать. После мы за-
вершим реновацию вокза-
ла и найдем ему достойное 
применение.

3. ЦЕНТР ГОРОДА ТАПА
Любые большие стро-

ительные проекты сначала 
вызывают раздражение — 
грязь, шум, спил старых де-
ревьев, ограничения в пере-
движении. Из осязаемого 

только негатив. Старт ра-
бот совпал с избирательной 
кампанией, и это, конечно, 
отразилось на результатах 
политиков, проголосовав-
ших за этот проект.

Но я абсолютно уверен 
- когда работы завершатся, 
появится новая зелень, цве-
ты, деревья, когда Тапа об-
новится и преобразится — 
многие сегодняшние кри-
тики признают: «Это было 
правильно». И я хочу уви-
деть этот момент лично.

4. РЕФОРМА ШКОЛЬНОЙ 
СЕТИ

Это одна из самых слож-
ных и чувствительных тем. 
Жители Лехтсе и Янеда 
особенно активно выража-
ли свое недовольство. Ре-
форма была необходима - 
она улучшит качество обра-
зования. Политика — это 
не всегда про легкие реше-
ния. Иногда нужно брать 
ответственность, даже по-
нимая, что это негативно 
повлияет на твой результат.

Уверен - так же, как и с 
проектом центра города, 
придет время, когда это ре-
шение признают верным и 
нужным.

5. СЦЕНА ПОД ОТКРЫТЫМ 
НЕБОМ В ТАМСАЛУ

Этот проект из програм-
мы центристской партии 
вызвал немало споров. Но 
если 562 жителя постави-
ли подписи в его поддерж-
ку — мы обязаны довести 
дело до конца. Власть долж-
на слышать людей, ина-
че теряется смысл самой  
политики.

На заседании оппози-
ция вновь подняла вопро-
сы о том, что волостью име-
ют право управлять только 
местные, необходимости 
делать инвестиции в пери-
ферию и потребности из-
менить стиль работы пра-
вящей коалиции.

По моему мнению во-
лость — это не город про-
тив деревень и не центр 
против периферии. Спра-
ведливость — это не де-
ление на «наших» и «ва-
ших», а развитие всей 
волости как единого  
целого.

Что касается стиля, то 
компромиссы возможны 
только тогда, когда обе сто-
роны готовы идти навстре-
чу. Это дорога с двусторон-
ним движением.

Желаю всем вновь из-
бранным депутатам терпе-
ния, уважения друг к другу, 
трезвого взгляда и готовно-
сти слушать.

Зажжение рождественских огней в волости Тапа В Тапа настроение создавали танцоры Momento

Мощное огненное шоу в 
Кукелосси в Тамсалу. Фото: 
Станислав Гребенюк
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Транспортировка 
сточных вод и фекалий 
в волости Тапа 
Тел. 5226008

АВТОБАЗА ЛЕХТСЕ ПРЕДЛАГАЕТ 
СЛЕДУЮЩИЕ УСЛУГИ: 

 Работа погрузчика- 
экскаватора.
 Услуги самосвала  
с крюковым подъемником.
Служба перевозки фекалий.
 Мойка под давлением.

KONTAKT
regger.teenus@gmail.com

522 6008

выполняет следующие работы:
•	 Надзор собственника;
•	 Реновация зданий;
•	 Строительство крыш;
•	 Теплоизоляция наружных стен;
•	 Фундаментные работы;
•	 Строительство душевых, бань и сараев;
•	 Строительство оград;
•	 Строительство каменных и деревян-

ных террас;
•	 Внутренние отделочные работы 

(отделка внутренних помещений, 
строительство). 

Телефон: 5343 7995;  
электронная почта: info@tapaehitus.eu

Похоронные услуги от
АЙВАРА МЮЮРА

+372 5647 7432

Транспорт усопших 24 часа
Организация похорон
Услуги крематория
Кладбищенские работы
Все необходимое для
проведения прощания и
захоронения
обслуживание кладбища

ул. Лейна 8, г. Тапа
aivar.myyr.001@mail.ee
www.matmine.ee

Обслуживание на
эстонском и

русском языке.

Услуги

Искренние соболезнования 
Геннадию Тарасову в связи со 

смертью дорогой мамы

ЕВГЕНИИ ТАРАСОВОЙ.

Коллеги LEONHARD WEISS OÜ

Основы общественного здравоохранения: oткрытый 
взгляд семейных врачей Тапа на свою работу
Врачи Риина Ниибо, Ка-
трин Каллас и Катрин Куу-
сик из Центра семейных вра-
чей Тапы признают, что, хо-
тя проблемы со здоровьем у 
людей меняются со време-
нем, одна важная ценность 
остается неизменной. В не-
больших городах и сельской 
местности врачи знают сво-
их пациентов лично, часто 
с детства, и именно эта пре-
емственность помогает вы-
являть проблемы со здоро-
вьем на ранних стадиях и 
оказывать более быструю и 
точную помощь.

По словам семейных вра-
чей, у каждого человека свой 
подход к врачу. «Некоторые 
приходят по пустякам, даже 
из-за простуды», — гово-
рит Катрин Куусик. «Дру-
гие говорят, что с ними все 
в порядке, хотя их пробле-
мы со здоровьем длятся уже 
давно».

Мужчины, в частности, 
склонны откладывать визит 
к врачу. По словам Риины 
Ниибо, люди часто прихо-
дят только тогда, когда про-
блема серьезная: «Женщи-
ны, наконец, заставляют 
мужчин прийти на прием. 
В противном случае это за-
тягивается надолго».

Регулярные осмотры 
также помогают выявлять 
скрытые заболевания. Куу-
сик привела примеры случа-
ев, когда ранее недиагности-
рованный диабет или очень 
высокое кровяное давление 
выявлялись во время обыч-
ного медицинского осмотра 
водителя: «Человек прихо-
дит на осмотр, и мы видим, 
что картина не в порядке».

По словам семейных 
врачей, бывают также ситу-
ации, когда пациент может 
быть нечестен в отношении 
своих опасений. Риина Ни-
ибо объяснила, что цифро-
вая история болезни также 
показывает, что человек пы-
тается скрыть: «Если кто-
то указывает в своей меди-
цинской декларации, что не 
злоупотребляет алкоголем, 
но цифровая история болез-

ни показывает обратное, мы 
должны это учитывать».

Куусик с улыбкой доба-
вила, что иногда некоторые 
напитки вообще не считают-
ся алкоголем. «Бывают слу-
чаи, когда человек искрен-
не говорит, что пьет только 
джин, и для него это как буд-
то не алкоголь».

Семейный врач Каллас 
выделила еще одну распро-
страненную проблему – не-
соблюдение режима приема 
лекарств. «Если лекарства 
вообще не были приобрете-
ны, нельзя ожидать улучше-
ния. Тогда мы вызываем че-
ловека обратно и объясняем 
все заново».

ВИТАМИН D, ФИЗИЧЕСКИЕ 
УПРАЖНЕНИЯ И 
ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

Семейные врачи едино-
душно подчеркивают, что 
стоит больше думать об 
укреплении иммунитета осе-
нью и зимой. «В нашем кли-
мате мы не получаем доста-
точно витамина D от солн-
ца», — говорит Ниибо. 
«Поэтому мы рекомендуем 
принимать его с сентября 
по май». У некоторых лю-
дей уровень витамина D на-
столько низок, что им даже 
требуется лечебная доза. По 
словам Куусика, существуют 
также удобные варианты, ко-
торые можно принимать раз 
в месяц, что упрощает про-
филактику.

Для поддержания имму-
нитета рекомендуются регу-
лярные физические упраж-
нения, разнообразное пи-
тание, контроль веса и сни-
жение потребления табака 
и алкоголя. В случае с мо-
лодежью врачи обеспокое-
ны растущим распростране-
нием вейпинга, высоким по-
треблением энергетических 
напитков и чрезмерным 
использованием смарт-у-
стройств. «Смарт-устрой-
ства влияют на сон, повыша-
ют тревожность и снижают 
физическую активность», 
— объясняет Каллас, сове-
туя родителям сознательно 

контролировать время, ко-
торое их дети проводят за 
экраном.

Врачи подчеркнули, что 
в Тапа хорошие условия для 
повседневной жизни. «Здесь 
есть пешеходные дорожки, 
освещенные тропы и трена-
жерные залы», — перечис-
лила Ниибо. Также важным 
считается наличие физиоте-
рапевта в семейном меди-
цинском центре. «Физио-
терапия крайне важна после 
инсульта и травмы», — от-
метила Куусик. «Хорошо, 
что людям не нужно ехать 
за ней в другой город».

Заглядывая в будущее, вы-
ражается надежда, что запла-
нированный бассейн предо-
ставит жителям района еще 
одну возможность для за-
нятий оздоровительным 
спортом. «Плавание и са-
уна очень бы помогли мно-
гим», — добавила Каллас.

РАБОТА, СДЕЛАННАЯ С 
ДУШОЙ

Все три врача говорят о 
сильном чувстве благодарно-
сти за свою работу. «Самая 
большая радость — это когда 
пациент говорит, что ему по-
могли», — сказала Куусик. 
Ниибо добавила, что в ма-
леньком городке формиру-
ется особая связь с людьми: 
«Мы часто знаем пациентов 
с детства. Есть люди, кото-
рые приходят просто пооб-
щаться, и это естественная 
часть нашей работы».

Каллас подчеркнула, что 
жизнь с поколениями дела-
ет эту работу особенной: «У 
меня есть пациент, чьи дет-
ские болезни я помню. Те-
перь ко мне приходит его ре-
бенок. Эта преемственность 
трогает до глубины души».

Рабочий день семейных 
врачей никогда не бывает од-
нообразным. Им приходит-
ся быть одновременно слу-
шателями, консультантами, 
целителями и зачастую пси-
хологами. Именно это раз-
нообразие делает их работу 
живой.

«Каждый день не похож 

на предыдущий, — сказала 
Куусик. — Мы обсуждаем 
друг с другом более слож-
ные случаи, постоянно учим-
ся и поддерживаем друг дру-
га. Вот что делает эту работу 
интересной».

СУЩЕСТВУЕТ НЕХВАТКА 
МОЛОДЫХ СЕМЕЙНЫХ 
ВРАЧЕЙ.

Наиболее серьезной те-
мой обсуждения стала смена 
поколений семейных врачей. 
Несколько опытных врачей 
достигли пенсионного воз-
раста и хотели бы, чтобы их 
списки пациентов были пе-
реданы более молодым кол-
легам. К сожалению, в Эсто-
нии мало молодых семейных 
врачей, готовых приехать 
жить и работать в небольших 
населенных пунктах.

Проблема заключает-
ся не только в передаче спи-
сков, но и в устойчивости си-
стемы здравоохранения на 
уровне общин.

«Семейный врач не дол-
жен быть случайно назна-
ченным человеком, который 
приезжает сюда лишь на ко-
роткое время», — объяснил 
Куусик. «Наша работа осно-
вана на доверии. Если врач 
постоянно меняется, оно ис-
чезает».

Семейные врачи считают 
важным, чтобы волость была 
осведомлена о проблеме на 
ранней стадии и искала с ни-
ми долгосрочные решения.

Тем более печально чи-
тать статьи в газете «Virumaa 
Teataja» о первичном здра-
воохранении в нашей воло-
сти в городе Тамсалу, где ра-
ботает центр семейных вра-
чей, управляемый местными 
властями, которому грозит 
отсутствие семейного врача 
с мая 2026 года, в результа-
те чего почти 2500 человек 
останутся без помощи.

Вклад команды центра 
семейных врачей Тапа нео-
ценим для волости Тапа, по-
скольку именно они поддер-
живают здоровье местного 
населения на протяжении 
многих поколений.

В правлении объединения 
семейных врачей в Тамсалу 
произошли изменения
Объединение  Tamsalu Perearstid OÜ, которое на 100% 
принадлежит волости Тапа, провело обновление соста-
ва правления. В случае местного самоуправления роль ак-
ционера при выборе членов правления выполняет Управа 
волости, которая согласно закону имеет право отзывать 
членов правления и назначать новых.

Управа волости решила на заседании 19.11 отозвать 
двух бывших членов правления – Айгара Пыдра и Велло 
Оямяэ, а на их место назначить членов правления Эне Ау-
гасмяги и Максима Бученкова. Полномочия члена прав-
ления Калева Кодзиса были продлены на три года.

Решение было принято на основании результатов 
специальной проверки, проведённой в учреждении, ко-
торые выявили ряд проблемных вопросов во взаимодей-
ствии руководства и коллектива. Цель изменений – обе-
спечить более плавную организацию работы предприя-
тия, а также поддержать развитие и сотрудничество уч-
реждения. 

Эти изменения в руководстве не повлияют на посети-
телей центра здравоохранения – медицинская помощь 
останется доступной так же, как и раньше. Текущее ру-
ководство совместно с сотрудниками центра здравоох-
ранения работает над тем, чтобы в районе Тамсалу со-
хранялась доступность медицинской помощи семейно-
го врача и чтобы услуги для жителей не стали хуже или 
реже доступны.

Дополнительная информация:  
Управа волости Тапа


